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Hujskanje proti 
Siovencem ^
ce!o na obravnavi pred ceiovškim sodiščem

Pred porotnim sodiščem w Ceiovcu je bita v ponedcijek obravnava 
proti Mirim obtožencem, ki so biii obdoiženi krivde oziroma soktivde la 
ziočinsko rozstreiiiev partizanskega spomenika na Robeiu pri Apačah 
ietos septembra. Po večurni obravnavi je sodnik dr. Pignet izreke) ob
sodbo: 26-ietni Johann Moiitschnig iz Ceiovca oz. GaHcije, ki je spo
menik dejansko razstreiii, je bi! obsojen na 15 mesecev strogega pol 
ostrenega zapora, M-ietni Wa)ter Leyroutz iz Podkanje vasi pri Caii- 
ciji na 43 mesecev strogega poostrenega zapora, 44-ietni Erwin Mačk 
iz BajdU pri Seiah na 40 mesecev strogega poostrenega zapora in nje
gova 37 iet stara žena Johanna Mačk na 6 mesecev zapora. Medtem 
ko so biii prvi trije obsojeni brezpogojno, je bi!a kazen za Johanno 
Mačk jki je bito med obravnavo imenovana .obrobna figura") izre- 
čena pogojno na tri !eto.________________________________________

Obsojenci oziroma njihovi braniki giede izrečenih kazni niso po
da!) izjave. Pač pa so prediagaii, da bi sodišče prve tri obsojence, ki 
so biii od septembra daije v preiskovainem zaporu, začasno izpustiti 
na svobodo; prediogu je sodišče ugodiio proti kavciji, ki jo je javni 
tožiiec zahteva! v višini 10.000 šiiingov na osebo.

Tako je bilo — vsaj formalnoprav
no — zaključeno eno izmed značil
nih in hkrati žalostnih poglavij naj
novejše koroške zgodovine. Pri tem 
pa posebej poudarjamo, da samo for
malno, kajti tudi ta proces je poka
zal, da so vzroki današnjih razmer na 
Koroškem mnogo globlji in da jih bo 
uspelo odpraviti le tedaj, če se bo 
to začelo pri koreninah. Ravno temu 
pa se je sodišče dosledno in zavestno 
izognilo.

Med obravnavo je namreč vsako
mur, ki ni zavestno slep in gluh, mo
ralo postati jasno, da stojijo pred so
diščem sicer neposredni storilci, da 
pa le-ti niso glavni krivci. Bilo je 
očitno, da gre za ljudi, ki so hote 
ali tudi nehote postali orodje v ro
kah sil, ki iz anonimnega ozadja 
usmerjajo razvoj dogodkov in zlasti 
oblikujejo atmosfero, v kateri do ta
kih dogodkov sploh priti more. Dr. 
Grilc je kot zastopnik Zveze koro
ških partizanov povsem pravilno 
ugotovil, da bi se krivde morali za
vedati tudi določeni krogi in posa
mezni časopisi, ki zastrupljajo ozrač
je. Vendar pa sodišče na zahtevo 
obrambe ni dovolilo, da bi dr. Grilc 
z zasliševanjem obtoženca razjasnil, 
kdo so .tisti ljudje", na katere se je 
Moiitschnig vedno spet skliceval in 
ki so ga menda vzpodbujali, da bo

on ze znal opraviti s spomenikom, 
s katerim se kot .pravi Korošec" pač 
ne more sprijazniti.

Kljub temu je iz izpovedi posamez
nih obtožencev dovolj jasno izhajalo 
dejstvo, da je glavno krivdo tako za 
zastrupljeno ozračje v deželi kakor 
tudi za zločin na Robežu in vsa dru
ga podobna dejanja treba iskati v 
krogih, ki stalno hujskajo proti Slo
vencem ter blatijo protifašistične bor
ce. Moiitschnig je po lastni izpovedi 
slovenskega pokolenja, toda priznava 
se k nemštvu (dejal je „zum deutschen 
Tum", tako da ga je moral odvet
nik poučiti, da se pravilno reče 
.Deutschtum"!); noče biti Slovenec, 
ker le-ti menda hočejo raztrgati Ko
roško; je proti partizanom, ker je iz 
pripovedovanja starejših ljudi slišal,

da so pobijali Nemce itd. Podobno 
miselnost je bilo zaslediti tudi v iz
javah Mačka in Leyroutza, predvsem 
pa je pri vseh treh prevladovalo so
vraštvo do partizanov.

Ravno ta sorodnost v miselnosti je 
bila tista, ki je kljub temu, da so
dišče ni dovolilo razjasniti politične
ga ozadja, dovolj Široko razgrnila 
zastor, za katerim se skrivajo glav
ni krivci današnjih razmer na Koro
škem. Svoj del k temu nehotenemu 
pogledu za kulise je prispeval tudi 
eden izmed branilcev, dr. Ingo The- 
yer, ki se je spozabil tako daleč, 
da je celo pred sodiščem trdil, da je 
njegov mandant partizanski spome
nik moral občutiti kot izzivanje 
(dejal je .Gesslerhut"). Take izjave 
smo slišali in brali tudi že drugod, v 
času neposredno pred atentati na par
tizanske spomenike, vendar za pri
stojne oblasti ne tedaj niti za sodi
šče tokrat očitno niso pomenile de
likta, ki bi ga lahko imenovali huj
skanje proti Slovencem in posebej 
proti partizanom, v kolikor ga kdo 
sploh ne bi razumel naravnost kot 
poziv za dejavnost proti takim spo
menikom. Na odvetnikovo .argu
mentacijo", da se partizani niso bo
rili za svobodno in demokratično 
Avstrijo, bi odgovorili le toliko, da je 
sleherni boj proti nacistični Nemčiji, 
kjerkoli se je bil, pomenil tudi prispe
vek za osvoboditev Avstrije (jasno 
pa se partizani niso bojevali za tisto 
avstrijsko domovino, katero so Av
strijci v Hitlerjevi uniformi .branili" 
nekje pri Stalingradu ali Narviku ali 
celo El Alameinu — namreč Ostmar- 
ko v sklopu nacističnega velikonem- 
škega rajha).

Sicer pa je duhovna sorodnost ob
tožencev — vsaj kolikor gre za Mo- 
litschniga in Mačka — že starejšega 
izvora: oba sta sodelovala že lani pri

PARTHAHSK) SPOMEHtK MA ROBEŽU PO ZtOOMSKEM ATENTATU
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nasilnem in protizakonitem odstranje
vanju uradnih dvojezičnih napisov. 
Torej je manjkal le še majhen korak 
do sklepa, da .mora spomenik zleteti 
v zrak", zlasti, če so se pojavili še 
.tisti ljudje", ki so trkali na .koro
ško zavest". Tukaj pa je javni toži
lec dr. Bacher odločno zavrnil vsa
ko napačno pojmovano .domovinsko 
čustvo" ter poudaril, da je obtožence 
treba strogo kaznovati, kajti kazen 
mora biti nepreslišno svarilo vsem, 
ki bi se morda v bodoče bavili s po
dobnimi načrti. Pri škodi, ki so jo 
povzročili s svojim dejanjem, idealna 
škoda daleč presega materialno ško
do, Avstrija pa je zaradi tega utrpela 
veliko škodo na svojem ugledu v 
mednarodni javnosti. Podobno je iz
javil dr. Grilc, ki je dejal, da gre za 
zločin zoper človekove pravice in zo
per sožitje med narodi ter je skrajno 
sumljivo, če se z razstrelitvijo parti
zanskega spomenika povezuje .koro
ška miselnost".

Sodišče je pri svoji odločitvi upo
števalo vse olajševalne okoliščine,

Popuščanje nemškim nacionalistom
pomeni siabo spričevato za manjšinsko poiitiko Avstrije

Podražitev
bencina

Ta teden se je tudi Avstrija 
pridružita državam, ki so v 
zadnjem času znova podra
žite bencin in goritno oije. 
Cez noč so bite uvedene ob
čutne podražitve.

Navadni bencin je btt po- 
dražen od 3,90 na 4,90 šiiinga 
za ttter, super bencin stane 
zdaj 5,60 namesto doseda
njih 4,50 šiiinga, cena dizia 
je poskočita od 3,60 na 4,40 
šiiinga, kurttno oije pa se je 
podražiio od 4,05 na 3,50 ši- 
iingazaiiter.

Nove cene vetjajo od sre
de tega tedna naprej.

Kot eno glavnih točk avstrijske politike je zunanji 
minister dr. Kirchschtager v proračunski razpravi v 
pariamentu omenii odnos do Jugoslavije in .pred
vsem tudi vprašanje notranjih odnosov do manjšin*. 
Vzroke za prehodno motnjo v odnosih z Jugoslavijo 
minister Kirchschtager ne vidi v zadržanju vlade, mar
več v napadih na dvojezične krajevne napise. Tre
nutno pa so — kakor je dejal — odnosi spet .ob
sežni in prijazni*.

V odnosu do manjšinskega vprašanja se v Avstriji 
in zlasti na Koroškem kažejo res čudne stvari.

Na Koroškem doiočeni krogi kar ne morejo dovolj 
glasno in pogosto izraziti svoje zadovoljstvo, da letos 
ni prišlo do .vroče jeseni*. Da je bil razstreljen par
tizanski spomenik na Robežu in oskrunjen partizanski 
spomenik v Kotmari vasi, da je bil izveden bombni 
atentat na sedež osrednje slovenske organizacije v 
Celovcu, da so bili posamezni Slovenci žrtev fizič
nih napadov — vse to za take ljudi še ni dovolj 
.vroče*, saj je vse šlo .samo* proti Slovencem.

Na Dunaju pa se zunanji minister zdaj že ponovno 
hvali, kako dobri so odnosi z Jugoslavijo. Pri tem 
samo zamolči, da Jugoslavija še vedno čoka — in 
na to vedno spet tudi opozarja — kdaj bo Avstrija 
izpolnila svoje mednarodne obveznosti tako glede 
slovenske in hrvaške manjšine kakor tudi glede arhi
vov in kulturnih vrednot. Seveda, Jugoslavija na 
svoji meji z Avstrijo ni priredila vojaških manevrov, 
toda v notah in izjavah vodilnih predstavnikov je

vedno odločno in jasno povedala, da raven in zna
čaj odnosov v prvi vrsti zavisita od tega, kako bo 
Avstrija izpolnilo svoje obveznosti.

Doslej teh obveznosti Avstrija ni izpolnila in jih — 
kakor izhaja iz izjave, ki jo je med proračunsko 
razpravo dal kancler dr. Kre1sky — tako hitro tudi 
ne nameravo. Kancler Kreisky je namreč dejal, da 
se v vprašanju koroških Slovencev trudi za rešitev, ki 
bo temeljita na čim širši osnovi, .v tako kritični zadevi 
pa je bolje, da se na račun časa še dalje pogajamo.* 
Ne vemo, kaj misli kancler s .čim širšo osnovo' in ka
ko dolgo meni, da bo še možno zavlačevati rešitev 
manjšinskega vprašanja. Toda nekaj bi moralo biti 
jasno tudi njemu: da koroški Slovenci nikdar ne 
bomo pristali na reševanje in rešitve, ki bi ogro
žale obstoj tn razvoj naše narodnostne skupnosti ter 
da tudi potrpežljivost koroških Slovencev ni brez
mejna.

Ce naj predvsem tudi vprašanje notranjih odnosov 
do manjšin sodi med glavne točke avstrijske politike, 
potem mislimo, da je skrajni čas, da Avstrija to tudi 
dokaže, in sicer v dejanjih. Dosedanje zamudno re
ševanje ali sploh nereševanje odprtih vprašanj v tem 
pogledu gotovo ni v prid takega dokaza. Prav tako 
pa si bo Avstrija za svojo manjšinsko politiko sama 
izstavila slabo spričevalo, če bo prit iskanju rešitev 
tudi zdaj — kakor je to napravila pri manjšinskih za
konih iz teta 1959 in zlasti lani pri zakonu o dvojezič
nih napisih — kapitulirala pred nemškimi nacionalisti.

med njimi predvsem priznanje storil
cev in njihovo obžalovanje (ki pa je 
v očitnem nasprotju z zadovoljstvom, 
ki so ga izrazili kratko po dejanju 
med zasliševanjem pri policiji). Za
kon o razstrelivu predvideva namreč 
kazni od 5 do 10 let zapora in so mo
rale res prevladati olajševalne okoli
ščine, da so bili obtoženci obsojeni le 
na uvodoma navedene kazni. Ven
dar je tudi sodnik dr. Pignet zelo jas
no zavrnil izjave obtožencev, ki so se 
skušali zagovarjati, da so delali iz 
..prepričanja za Koroško". Naglasil 
je, da uporaba nasilja ne prispeva k 
sožitju, ki je možno le ob medseboj
nem razumevanju in strpnosti.

Treba je priznati, da se je prvič v 
povojni zgodovini Koroške zgodilo, 
da so krivce protislovenskih napadov 
izsledili, postavili pred sodišče in jih 
obsodili. Prav tako pa je treba ugo
toviti, da je tudi ta obravnava poka
zala, kako se na merodajnih mestih 
trudijo, da bi politično ozadje takih 
akcij ostalo še naprej nepojasnjeno.

Ta vtis je moral dobiti opazovalec 
zlasti tudi ob vnemi, s katero je ob
ramba naravnost demonstrativno po
ložila na mizo prvi obrok za porav
navo škode, ki sta jo utrpela Zveza 
koroških partizanov in posestnik Les
jak, Polno poravnavo škode — pri 
tem se cenitev izvedenca (28.000 ši
lingov) bistveno razlikuje od naved
be lastnika (80.000 šilingov) — bo 
treba izbojevati po civilno-pravni po
ti, obramba pa je mnenja, da se bo 
vprašanje dalo urediti izvensodnij- 
skim potom. Ob tej radodarnosti se 
je marsikdo spraševal, od kod ves ta 
denar, ko pa so obsojenci brez imetja 
in na daljšo dobo brez dohodkov. 
Nehote je imel človek vtis, da mora 
biti nekdo v ozadju, ki mu je veliko 
na tem, da se zadeva uredi brez veli
kega hrupa.

Toda tako enostavna rešitev spet 
ni. Nasprotno. Še mnogo večja kot 
materialna je — kakor je pravilno 
ugotovil tudi javni tožilec — ideal
na škoda. Le-te pa ni mogoče popra
viti s šilingi, niti ne samo s formalno 
obsodbo neposrednih storilcev, zlasti 
če se v istem trenutku s hujskanjem 
proti Slovencem in njihovemu pri
spevku v boju proti fašizmu še naprej 
zastruplja ozračje v deželi in se s tem 
stopnjuje nevarnost nadaljnjih izpa
dov in atentatov. Rešitev problema 
in zagotovitev miru je edinole v tem, 
da se končno enkrat razgali tudi po
litično ozadje ter se kličejo na odgo
vornost predvsem tudi duhovni očet
je, torej resnični krivci proti varnosti 
življenja in imetja koroških Sloven
cev naperjene aktivnosti nemških na
cionalistov.
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Predstavnici 5*7ovencev v PaJi/i
/zroč;7/ svo/e za/2^eve predsedn/Tru deže/nepa odbora

Pfejšnjl teden {e predsednik deželnega odbora dežele Furlanlje-Julljske krajine Co- 
melli sprejel veččlansko delegacijo Sioven:ke kulturno gospodarske zveie v Trstu, ki 
mu je pod vodstvom predsednika Borisa Raceta izročita spomenico z zahtevami, ki naj 
bi jih dežeta izpoinita v korist Siovencev v okviru svojega programa. Predsednik Co- 
meiti je v enournem razgovoru poudarit odprtost dežete do stovenskih probtemovter — 
kakor je rečeno v uradnem sporočiiu — potrdit voijo dežetnega odbora teve sredine, 
da tudi v pogtedu potožaja in žažčite stovenske narodnostne manjtine detuje v osnovi 
programskih izjav dežeinega odbora. Pri tem je zagotovit, da bo vpražanja, ki so mu 
bita prikazana, preučii dežeini odbor, ki bo ocenit posamezne predioge in posege v 
okviru statutarnih pristojnosti dežete.
Slovenska kulturno gospodarska zveza je 

z zadovoijslvom ugotovita, da so stranke, 
ki sestavljajo današnjo vladno večino v de- 
žeti Furtaniji-Jutijski krajini, vneste v program 
statišča in obveznosti, ki bodo pogojevate 
deto in nastope dežete v bodočnosti v smislu 
vztrajnih zahtev, da si dežeta pribori čim 
večja poobtastita glede ukrepanja v korist 
stovenske narodnostne skupnosti. Program 
namreč izrecno poudarja, .da je treba s pri
mernimi ukrepi zagotoviti vedno popotnejše 
varstvo stovenske narodnostne skupnosti v 
okviru raztičnih pristojnosti države, dežete 
in drugih javnih uprav, ter obvezuje, da de
žeta dostedno spoštuje načeta, navedena v 
3. čtenu posebnega statuta, in da se bo od
točno in trajno zavzemata, da vlada in par
lament čimprej ukrepata, da se pravice sto
venske manjšine v celoti izvedejo".

V svojii spomenici SKGZ podrobno navaja, 
kaj bi morata dežeta v tekoči zakonodajni 
dobi storiti, da bi izpolnita svoje obveznosti. 
Iz spomenice povzemamo naslednje gtavne 
točke:

H sprejeti zakonski predlog za gtobatno 
zaščito stovenske narodnostne skupnosti v 
dežeti;

H P" sestavljanju in sprejemanju novih 
zakonov lin pravnih ukrepov, pri imenova
nju komistij in podobno dostedno upoštevati, 
da so Slovenci avtohtoni in neločljivi det 
dežetnega prebivalstva;

H posebej upoštevati interes slovenskega 
prebivalstva pri obtikovanju družbenoeko
nomskega programa dežete in dežetnega ur
banističnega načrta;

H popraviti vso dosedanjo zakonodajo, 
ki ne upošteva prisotnosti Stovencev v deže
ti in njihovih interesov;

H predtagati osrednji vtadi zakonske in 
druge ukrepe, ki zadevajo stovensko prebi- 
vatstvo in ki ne sodijo v pristojnost dežete;

H vzdrževati statne stike z manjšinskimi 
organizacijami vseh vrst, pri čemer SKGZ 
skupno s svojimi čtanicami žeti sodetovati z 
deželo na vseh področjih in v zvezi z vsemi 
vprašanji;

H podpirati z dežetniimi sredstvi stoven
ske kutturne, znanstvene, podporne in druge 
organizacije, ustanove, tisk in pobude vseh 
vrst v taki meri, da bodo lahko nemoteno 
izvajate svojo dejavnost za ohranjevanje 
.narodnostne in kutturne značilnosti", kot 
pravi program;

H začeti sistematično preučevati probte- 
me stovenske narodnostne skupnosti in v 
tej zvezi spraviti k živtjenju pred petimi teti 
formalno predvideni urad za vprašanja sto
venske narodnostne skupnosti pri predsed
stvu dežetnega odbora.

Poteg teh točk navaja spomenica še pet 
vprašanj, katerih rešitev je nujna. Ta vpra
šanja so: dežeta naj na viden način takoj

poudari, da je proti asiimilaeiji Stovencev v 
videmski pokrajini; dokončna pubticizacija 
Stalnega stovenskega gledališča s pritiskom 
dežete na vlado; podpora dežete za zgra
ditev kutturnega in športnega doma v Go- 
ricii; ukrepati, da bo dežeta z garancijo in 
gmotno podprta ureditev primernih prosto
rov za Narodno in študijsko knjižnico; deže
ta naj podpre prizadevanja za pubticizacijo 
glasbene šote Glasbene malice.

Ob koncu je SKGZ v svoji spomenici pou
darita, da je poteg navedenih vprašanj za
interesirana za ves politični, gospodarski in 
sociatni razvoj, ki vptiva na stovensko pre- 
bivatstvo v isti meri kot na ostato prebival
stvo v dežeti in da z zaupanjem pričakuje, 
da se bo deželni program dostedno izvajat 
in da se bodo tako uresničita pričakovanja 
stovenske skupnosti v deželi.

Predsednik Cometti je predstavnikom 
SKGZ zagotovit, da manjšina pri reševanju 
svojih vprašanj pri dežeti nikoli ne bo na- 
tetela na zaprta statišča ter poudaril, da 
predstavljajo tudi etnične manjšine v de
želi žive skupnosti, ki bogatijo deželo.

Domenjeni so bili nadaljnji stiki med de
želo in stovensko narodnostno skupnostjo.

Na Južnem Tirotskem dobijo
najboljšo oskrbo s televizijskimi sporedi

Predsednik Italijanske republike je podpisal dekret, s katerim bo ugodeno zahtevi 
južnih Tirolcev po sprejemanju nemških televizijskih oddaj iz sosednih dežel, namreč Iz 
Avstrije, Zahodne Nemčije In Švice. S tem bo pozitivno urejeno eno Izmed bistvenih 
vprašanj nemško govoreče narodnostne skupnosti na Južnem Tirolskem.

Kakor je razvidno Iz časopisnih poročil, bo Južna Tirolska v bodoče sodila med ti
ste predele v Evropi, ki bodo imeli najboljšo oskrbo s televizijskimi oddajami. Poleg 
obeh Italijanskih programov ter lokalnih nemških oddaj bo namreč mogoče sprejemati 
še drugi spored avstrijske televizije, drugi spored zahodnonemške televizije ter giavni 
spored švicarske televizije.

V nedeljo bodo na Južnem Tirolskem deželnozborske volitve, pri katerih se bo 
za glasove nemško govorečih volivcev potegovalo poleg italijanskih strank tudi pet 
različnih nemških votivnih skupin. Vodstvo južnih Tirolcev se trudi, da bi na volitve pri
tegnilo tudi tiste svoje rojake, ki trenutno živijo v inozemstvu, pa imajo še doma vo
tivno pravico.

To prizadevanje za krepitev nemško govoreče narodnostne skupnosti na Južnem Ti
rolskem podpira tudi Avstrija. Tako nudijo avstrijske železnice južnotirolskim volivcem, 
ki trenutno živijo v Avstriji, 50-odstoten popust za vožnjo domov na Južno Tirolsko, da 
bi se tam lahko udeležili volitev.

Omenjeni ukrep Avstrije kot matične dežele v podkrepitev življenjskih Interesov 
svoje manjšine v sosedni državi je vsekakor razumljiv. Pač pa bi bilo zanimivo vedeti, 
kakšen bi bil odziv tukajšnjih oblikovalcev javnega mnenja In raznih nacionalističnih 
organizacij, če bi se kaj podobnega zgodilo v primeru koroških Slovencev. Ob dvolič
nosti In dvovrstni morali, ki se je v manjšinskih vprašanjih poslužujejo v Avstriji In zla
sti na Koroškem, si je to reakcijo zelo lahko predstavljati.

dogodkov za^Mji/? dn: )c 
po/n MfpgrHfgg žveM^etdM)^ z 
orožjffM, je fnorg/o spregovoriti 
v %*o;K zg osnovno č/ove&ofo pra
vico — svobodo. V Evropi in to
re) tKčfi Mg gvstri)s^e?M Xoro%e?M 
pg /e orožje Mt;7?M;7o že preti več 
%ot tritiesetifni ieti, MgcistiČMg itr 
šoviMistiČMg Miise/Most, i?i je pogMg- 
ig v swrt Mii/i;oMe i/tttii, pg se Me- 
zgtirŽMo i?oi;oti, iz tiMevg v tigri 
postg;g (?oi) MesrgrMMg, ^rezoirzir- 
Mg, pogoitMg iM MgsiiMg . . . Prišio 
je ceio tg&o tigieč, tig vigtig stre
že s&KpiMgrM, i?i zgstopg;o očitMO 
protiitstgvMe, Mezd&oMtfe, Mgcistič- 
Mo oi?grvgne ci/je.

Nič tirttggče, Mič i?o() prizanes
ljivo Mi mogoče irMCMOVgti Mgcio- 
MgiistiČMii? Jejan), &i so naperjena 

roti Mg)rMgM;ši MgrotiMostMi' ena- 
oprgVMOSti iM svobodi ^oro%iA 

SioveMcev. V tg^sMii? nevzdržni/? 
o&o(isčiMgi; Mg) i?i Mgotoviii, ^oii- 
&o )e Mg Korošcem preirivg/cev 
siovfMt^e MgrotiMosti, /:i )irri priti- 
če)o pose/me prgvice, vsebovane v 
7. čicMii gvsfri)s^e tiržgvMe po
godbe.

„Vsg) oti )eseMi 7972 tig()e pg )e 
zeio )gSMO, ^g) to pomeni.' Mg)pre) 
ti pobijejo vse tivo)eziČMe tg^ie iM 
razširijo weti preirivgistvorM strgir 
iM MgrotiMo sovraštvo tio ^/oven- 
cev, poterM pg Mg) i?i vigtig z za
konodajnimi orggMi ^/ovence pre
ste/a."

7*o )e otistgvei: iz /etaka, ki )e 
svo^otioi/Mirrie Slovence iM Nem- 
ce vakii Mg tierMOMStrgci)o zg prg
vice koroški/? SioveMcev. V terM )e 
tittii srčiiig tie)gM)g, ki gg tiosie) še 
nismo tioživeii.

Namreč, Mg večer preti avstrij
skim tiržgVMirM prgZMi^orM, ki Mosi 
v seki spomin Mg Z?o) proti naciz
mu, srMO Mi priče paradoksu, ka

kršnemu )e težko Mg)ti prirMero. 
23. oktokra 7973 )e več tisoč av
strijski/? tiržgvi)gMov — 5/ovencev 
iM Nemcev — itporgiriio ttiico, 
sretistvo, ki v terM treMMt^it, po 
vse/? i-esetiMiir zaktevak iM opo- 
zori/ik ter Me MgzgtiM;e rrietitiržgv- 
nik pogotiirg/i iM pogovorih zrMore 
tiovoi) tičiM^ovito iM očitMo opo
zoriti )gVMOSt, tig Mi tako Migio 
i)ittii, ki se zgvetig)o, tig se )e v 
7lvstri)i kado rgzpgsig mise/nost 
iM rMCtotie, ki so v preteklosti zgii- 
tevgie MepreceMi)ive žrtve vseA Mg- 
rotiov, tittii 7)vstri)cev.

Pgrgtio^sgiMost tegg rgvMgM/g 
)e v terM, tig se v tiržgvi, &g&rŠMg

)e zlvstri)g, worg tiei tiržgv()gMov 
že 7N iet boriti zg osMovMe itstgv- 
Me čiovečgMs^e prgvice, ^i )irM )iE 
)e tiržgvg sicer zggotoviig, svo)iir 
oirvezMosti pg Me izpo/M;;t)e. Tittii 
Mg te) tierMOMStrgci)i so terM osMov- 
MtrM prgvicgrM Mg)g(gsMe)e iM )gVMO 
Mgsprotovgie rgvMO tiste sMpiMe, 
Ei so Mešteto^rgt poMzgie, Jg )e 
M/iirovo tieiovgM/e protizg^oMito 
iM protiitstgvMO.

PovserM )gsMo postg)g, tig vig
tig Me rMore gii Moče — v irMeMtt 
MeMMMe tierMo^rgci)e — sprevi- 
tieti MevgrMosti, ^i Mgstg)g ZMOtrg) 
y4vstri)e sgrMe. EtiiMo zgto )e rMO- 
goče, tig zgčeM;g streči terM siigrM 
iM )ii? itpoštevgti ter potipirgti /roi; 
i:ot ieggiMe ^itititrMe iM poiitiČMe 
ztirttž^e io)g(Megg tieig svo)iA tir- 
žgvi)gMov, MgrMreč i/oveMcev.

7(g)ti orggMi'zgci)g tipg ččgrMt- 
Mer TVeirMgttiieMst po peterM oti-

stgv^it 7. čieMg gvstri)s^e tiržgv
Me pogoti^e MiM^or MC iri srMeig 
oirstg)gti. PgzrMere pg tio^gzit)e)o 
rgvMO MgsprotMo/ Vigtig iM strgM- 
^e so zgčeie četig()e ^oi) očitMo 
potiieggti Me (e te) orggMizgci)i 
(NeirMgttiieMstit), grMpg^ Mgsprot- 
Mi^orM SioveMcev iM zggovorMi^orM 
itgotgvi)gM)g rMgM;šiMe Mgspio/r.

Vsg) oti ietg 7933, i:o )e i^iig 
potipisgMg tiržgvMg pogotiirg iM 
si?re)et 7. čieM, ^i se MgMgšg Mg 
tieie irrvgšiiegg iM sioveMs^egg Mg- 
rotig v ,4vstri)i, )e )gsMO, tig MigM)- 
šiM Mt' treM itgotgvi)gti, sg) ceio 
ttrgtiMi', čergvMo iroi) gii MMM) po- 
Mgre)eMi stgtistiČMi potigtiri pove-

tio, ^)e Mterg živi. ČM Me Mgzgti- 
M)e; itstgvg MetivoitrMMO govori o 
prgviegi), i:i )ii? )e treirg irrezpo- 
go)Mo tigti/

ZgMirMivg )e setigM;g MevetiMost, 
zgrgtii Mtere )e z tig) M!gM)šiMO 
MeMgtiorMg treirg ugotoviti. Totig 
ietg 7943, &o so zgčeie tieiovgti 
(žgi ie MeM) iet) tivo)eziČMe šoie, 
pg so pristopi MgtgM^o veticii, ^)e 
Mg) te šoie tieitt)e)o, ^)e so tivo)e- 
ziČMi sotiMt' o^rg)i iM tg^o Mgpre). 
V tivci? povo)Miir štet)iir pg )e iriig 
tiržgvg zrMOŽMg zrMgM)šgti števtio 
6'ioveMcev zg več ^ot tivg&rgt, iM 
sevetig ftttii ozerMi)e, i?)er živi)o. 
iVoi-eM Mgroti Me izttrMirg tg^o 
Mggio, če gg ie Me wori)o ^rtgg, 
ig^otg, vo)sLt . . .

Prvič po vo)Mi, zggotovo pg 
prvič po iettt 7933, oti^gr oirstg)g 
setigM)g repttirii^g zlvstri)g, se )e 
zgotiiio, tig so ^iovcMci z MerMŠ&i-

Mri sorMiši)eMt'^i ttporgMi tierMOM- 
strgci)e Eot oir/i^o zgirtevgM/g 
ttstgvMii; prgvic. Ne^ sioveMs^i 
izoirrgžeMec )e o(r terM tie)gi.-

— Pogie)te, ^oii&o Mgs )e/ Do- 
^gzgii srMO, tig srMO zrMoŽMt' priti iz 
MtiŠMic, v Egteriir se že tiesetiet)g 
s^rivgrMo iM ^gMtor srMO zi^ežgii 
preti MerMŠ^irM rgZMgrotiovg- 
M)erM ..."

^ii^gr čigMs PiccotiMi, NerMec iz 
Pei)g^g, pg )e svo)o ttrMetMiš^o, 
irttrMgMisticMo zgvzetost zgstgvii še 
&oi) ^oreMito. 7Vg tiveir sii^gir, ^i 
)g i?MfMg)c ČrMg iM ireig ^rg)evMg 
tgirig, )e z iresetigrni ttpotio^ii g(?- 
sttrtiMOSt, MevztirŽMOst iM ^rivič- 
Most rgzwcr, v ^g^rŠMtir )e Mg pre- 
iz^ttŠM)i ttttii tierMo^rgtiČMost /)v- 
stri)e. 6iii:i )e pretiigggi zg i)tti<- 
i)gMs^o rgzstgvo ČMtgrt, pg rMK )o 
)e seie^tor oti^ioMii, češ tig poteM- 
cirg proNerMgti^o iM tig iri ig/r^o 
š^otiovgi rgzvo)tt tiogoti^ov Mg 
7(oroš^erM. O terM )e v ^oroš^erM 
tis&K te^ig )gvMg poierMt^g, Mti — 
pg srMO šii MrirMo. Sevetig )e EigMS 
PiccotiMi ^org^gi v povorki, ^i )e 
pozivgig Mg soiitigrMosf s ^oro- 
š^irMi SioveMci.

SoiitigrMostMi ^orMite zg prgvice 
&oroš&iE SioveMcev )e ztirttžii 24 
orggMizgci), tirttštev iM si;MpiM. To 
)e tie)gM)e, Ei irMg zg tg^o MeeMg^ 
iro) izretieM porMeM iM Mg)viš)i sMti- 
sei.- gre zg tie)gMs^o eMg^oprgv- 
Most iM pri)gtei)stvo Mteti Mgrotii. 
Tg i?orMtte )e ttttii tio^gz, tig etii- 
Moie s^gpMg g^ci)g zrMore ttčiM^o- 
vito rgzggiiti tie)gMs^e rgzrMere t*M 
vpiivgti Mg )gvMO rMMCM/e. Ng)ti ie 
tg&o )e več rtpgM)g, tig (*ot(o Me- 
vgrMe seMce prete^iosti ^tig) iz- 
giMiie iz v4vstri)e.

Peter Kuhar
(Komunist, Ljubljana 5. 11. 1?7S)

Narod, ki tiači droge, sam ne more 
biti svoboden!

POStROKKDSVed!
KAIRO. — Pri reševanju krize na Biiž- 

njem vzhodu je bii pred dnevi dosežen po
memben korak naprej, ki ga spiošno ocenju
jejo kot prvo fazo reševanja oziroma zače
tek vojne dekonfrontacije. Visoki vojaški ^ 
predstavniki Egipta in Izraela so namreč 
podpisali sporazum šestih točk, o katerem 
so našli soglasje med nedavnim obiskom 
ameriškega zunanjega ministra Kissingerja 
v arbaskih deželah. S tem sporazumom je 
bila — kakor poudarjajo v političnih kro
gih — uglajena pot za bližnja mirovna po
gajanja, ki naj bi se še letos začela v Že
nevi. Sporazum so tudi v krogih Združenih 
narodov pozdravili kot zelo važen korak 
k miru na Bližnjem vzhodu. Kljub temu pa 
je treba pristaviti, da je uspeh v prvi vrsti 
odvisen od tega, ali bosta obe strani spo
razum tudi dejansko spoštovali.

KIJEV. — Jugoslovanski predsednik Ti
to je bil te dni na neuradnem obisku v 
Sovjetski zvezi, kjer je imel razgovore z 
glavnim tajnikom sovjetske KP Brežnjevom 
ter drugimi vodilnimi predstavniki partije 
in vlade. V prvi vrsti je pri teh razgovorih 
šlo za problematiko Bližnjega vzhoda, prav 
tako pa so obravnavali tudi dvostranske 
jugoslovansko-sovjetske odnose, o katerih je 
bilo poudarjeno, da se uspešno razvijajo.

ASUNCION. — Najhujši še živeči naci; 
stični vojni zločinec dr. Josef Mengele živi 
v paragvajski planinski vasi Kabalero, v 
pokrajini Amambaj blizu brazilske meje, 
kakor izhaja iz naznovejših podatkov. 
Nekdanji SS-Hauptsturmfuhrcr je med leti 
1943 in 1945 v ^tovarni smrti", kakor so 
imenovali zloglasno koncentracijsko tabori
šče Oswiencim (Auschwitz) z lažnimi me
dicinskimi poskusi do smrti mučil več tisoč 
ljudi, poleg tega pa ie kot rabelj sodeloval 
pri množičnem pobijanju taboriščnikov, 
zlasti Zidov. Vse do leta 1951 je po lastni 
izjavi skrivaj živel na Bavarskem, od koder 
je zbežal v Argentino, od tam v Brazilijo 
in se končno naselil v težko dostopnih kra- 
jih Paragvaja. Čeprav je zahodnonemška 
vlada ponudila zanj 10 milijonov mark, 
paragvajska vlada generala Stroessnerja 
vojnega zločinca Mengeleja noče izročiti 
nemškim oblastem, ki so ga hotele posta
viti pred sodišče.

TEHERAN. — V Teharanu se je sestala 
mednarodna konferenca Rdečega križa, na 
kateri so se zbrali predstavniki 64 držav in 
97 narodnih organizacij Rdečega križa. Na 
plenarnem zasedanju so v prisotnosti vseh 
delegatov odlikovali z mednarodnim odli
kovanjem Rdečega križa „Henry Dunant" 
dosmrtnega častnega predsednika jugoslo
vanskega Rdečega križa dr. Pavla Grego
riča. Odlikovanje je prejel za življenjsko 
delo v boju za humanizem in človeške pra
vice. To najvišje priznanje podeljuje med
narodna organizacija Rdečega križa svojini 
najzaslužnejšim članom.

WASHINGTON. — Ameriški kongres je 
zadal predsedniku Nixonu občuten poraz, 
ker je ukinil njegov veto in omejil predsed
nikova pooblastila za angažiranje ameriških 
čet pri vojaških operacijah v tujini. Odlo
čitev kongresa pomeni, da je ameriškemu 
predsedniku prvič v zgodovini prepoveda
no vodenje dolgih vojaških operacij, kot je 
bila vietnamska vojna, če kongres ni spre
jel formalne vojne napovedi. Tozadevni za
kon je bil v kongresu sprejet že prej, vendar 
je Nixon vložil veto, ki pa je zdaj zgubil 
veljavnost, ko je zakon pri ponovnem gla
sovanju dobil dvotretjinsko večino v obeh 
domovih kongresa. Ugled predsednika 
Nixona pa je tudi sicer močno omajan ter 
se množijo glasovi, ki zahtevajo celo nje
gov odstop.

TRST. — Tržaški občinski svet je prejšnji 
teden z večino glasov (proti so glasovali le ^ 
neofašistični odborniki) odobril sklep o 
spremembi staleža slovenskih prevajalcev 
na občini, in sicer v tem smislu, da se do
sedanje število stalno nameščenih prevajal
cev zviša od enega na tri. V razpravi je 
neofašistični svetovalec dejal (kako so nje
gove besede podobne izjavam koroških na
cionalistov!), da slovenski prevajalci niso 
potrebni, ker je Slovencev vedno manj in 
da tako razumejo italijanščino.

NEW YORK. — Skupina 16 držav je 
predložila v OZN osnutek resolucije, v ka
terem pozivajo jedrske sile, naj prenehajo 
poskuse, predvsem pa naj takoj opuste po
skuse v ozračju. Hkrati izražajo obžalova
nje, ker podpisniki moskovskega sporazumu 
o prepovedi jedrskih poskusov v ozračju in 
pod vodo doslej še niso prešli k pogovorom 
o popolni prepovedi jedrskih poskusov, to
rej tudi tistih pod zemljo. Skupina 26 ne
uvrščenih držav pa je predložila resolucijo, 
v kateri pozivajo vse države, ki tega do
slej še niso napravile, naj ratificirajo ženev
ski sporazum iz leta 1925 o prepovedi upo
rabljanja bojnih strupov.
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Razstava slovenskega slikarstva
v koroški Dežeini gaieriji v Ceiovcu

V navzočnost visokih predstavnikov Koroške tn Siovenije oz. Ljub- 
ijane {e bila prejšnji leden v Deielni gaieriji v Cetovcu !večano odprta 
razstava ..Siovensko siikarsfvo od baroka do impresionizma", ki v re
prezentativnem izboru predstavijo bogato zbirko Narodne gaierije v 
Ljubijani. Razstava ostane odprta do 9. decembra ter po svoj) enkrat- 
nosti zasiuži, da bi se ob nje) čim večje šieviio prebivaicev Ceiovca in 
Koroške seznaniio z bogastvom siovenskega siikarstva.

O pomenu razstave za spoznavanje umetniške dejavnosti sosed
njega naroda in s tem za medsebojno razumevanje med narodi sta 
pri otvoritvi spregovorita deieini giavar Hans Sima ter ravnateijica 
Marodne gaierije v Ljubijani dr. Anica Cevc, ki je poskrbeia tudi za 
izbor razstavijenih umetnin.
Šestdeset umetnin te .galerije v 

maiem", kakor je ceiovško razstavo 
imenovala ravnateljica dr. Cevc, je 
povzetek razvoja siikarstva v Sio- 
veniji od začetka 18. stoletja do pr
vih desetietij našega stoietja ter po
sreduje pregied dosežkov v zapo
redju stiiov od baroka do impresio
nizma. Za to sumarno predstavitev 
umetnosti dveh stoietij so biia na
menoma izbrana te dela najpo
membnejših umetnikov.

Barok predstavtjajo deta petih 
umetnikov. Najstarejši med njimi je 
v Radovijici rojeni Frančišek Karei 
REMB, ki spada med tiste mojstre, 
ki jih uvrščamo v piejado slikarjev 
siovenskega rodu, vendar se ni od- 
iočujoče uvrstii v stikarski razvoj 
Siovenije, ker je rodno dežeio pre- 
kmaiu zapusti). Zato pa je daijna 
torenska dežeia darovala Sioveniji 
Janeza Vaientina METZiNGERJA, 
enega giavnih mojstrov baroka. 
Mtajšemu rodu stikarjev, ki jih je po 
šoianju v itaiiji pritegnita Ljubijana, 
pripada Fortunat BERGANT, ki je 
med siovenskimi baročnimi siikarji 
najkvalitetnejši, iz sončne Vipavske 
doline je zvabita Ljubijana Antona 
CEBEJA, medtem ko je od baročnih 
siikarjev na Štajerskem predstavijen 
Jožef Anton LERCHiNGER iz Ro
gatca, poieg Jeiovška in Remba 
najpomembnejši siovenski treskant.

Zakonom kiasicizma se je pod
redij) siikar Franc KAVČiC, ki je bii 
kot profesor in rektor akamedije ie- 
pih umetnosti na Dunaju tudi kot 
pedagog eden od utemeljiteijev te
ga sfiia. Drugi najpomembnejši sii
kar prve polovice 19. stoietja je 
prav tako goriški rojak Jožef TO- 
MiNC, ki je za siikarstvo romantike 
in kiasicizma to, kar je bii Fortunat 
Bergant za 18. stoietje. Romantična 
razpoioženjskost srednjeevropskega 
bidermajerja je predvsem pritego- 
vaia Matevža LANGUSA, ki je na- 
siikai mnoge znane osebnosti, po

drugi strani pa so ceio pesniki peti 
v njegovo čast. Pravi kuiturno zgo
dovinski album predstavijo zbirka 
portretov Mihaeia STROJA, ki je 
prav tako portretirat vrsto ugiednih 
in veijavnih osebnosti. V zadnjih 
delih pa je Stroj z realistično izpo
vedjo že napovedovat novi čas.

Romantično krajinarstvo zastopa
ta na razstavi Ljubijančana Anton 
KARiNGER in naš koroški rojak 
Marko PERNHART. Zapustita sta 
bogato umetniiško zapuščino v oij- 
nih siikah, risbah in akvareiih ter 
skicirkah. Njune stike so danes že 
dokumenti in v časovni odmaknje

nosti, iz katere ju ocenjujemo, sta 
postata tudi kronista pokrajin, ka
kršnih ne moremo več najti.

Močno preusmeritev je siovensko 
iiikarstvo doživeto z umetniki, med 
katere sodita predvsem tudi Janez 
in Jurij ŠUBtC, ki sta veji na debiu 
umetniške družine, ki je še danda
nes živa. Prve siikarske nauke jima 
je dajat oče v stikarski in podobar
ski delavnici v Poijanah nad Škof
jo Loko; šolanje sta nadaijevata pri 
Janžu Woifu v Ljubijanii, nato pa 
sta krenila vsak po svoji umetniški 
poti.

Poslanstvo Antona AŽBETA je bi- 
io predvsem v pedagoškem deiu in 
v siikarskem programu, ki ga je 
uveijavijat v svoji šoti, ki jo je ieta 
1891 na pobudo Jakopiča in Vesela 
ustanovit v Munchenu in so se v 
njej stekati miadi slikarski taienti iz 
vsega sveta. Ažbetovim naukom je 
med siovenskimi slikarji najzvesteje 
prisluhnit Ferdo VESEL, ki je rad sii- 
kai foikiorne motive, vendar ne v 
realistični maniri, kakršno izpove
dujeta v zgodnjih delih Matija Ja
ma in ivan Grohar. Ažbetova učen

Zfa/ro so si podobni/
Tržaški občinski svet je prejšnji teden izgiasovai sktep o po

večanju števila siovenskih prevajaicev na občini. Na podiagi 
tega skiepa se bo števiio staino nameščenih prevajaicev pove- 
čaio od enega na tri.

Proti temu skiepu so giasovai) samo neofašistični svetovaici, 
katerih govornik je dejai, da siovenski prevajaici niso potrebni, 
ker je Siovencev vedno man) in da tako razumejo itaiijanščino. 
Nasprotno pa je komunistični svetovaiec nagiasti, da gre za 
uveijavijanje demokratičnih pravic manjšine in utrjevanje mir
nega sožitja, kar zahteva večjo zavzetost občinske uprave. Zato 
se je zavzet za nadaijnjo izpopoinitev prevajaiskega urada ter 
menii, da bi moraia občinska uprava poskrbeti z namestitev sio
venskega osebja tudi v periferičnih uradih, in tudi predstavnik 
občine je priznat, da s tem ukrepom še ni zadoščeno vsem zahte
vam in potrebam siovenskega deia občanov.

Aii niso besede neofašističnega občinskega mandatarja v 
Trstu na ias podobne izjavam, ki jih siišimo na Koroškem! Raziika 
je pravzaprav maienkostna: v Trstu se s protisiovenskimi nastopi 
.odiikujejo" ijudje, ki se odkrito priznavajo k neofašizmu — 
na Koroškem pa se povsem enako udejstvujejo krogi, ki si iastijo 
monopoi v .domovinski zvestobi".

ka je bita fudi ivana KOBiLCA, ki 
je poieg od sonca presijanih podob 
z idiličnimi figuralnimi poživitvami 
ustvarita še vrsto odtičnih žanrskih 
siik 'in galerijo portretov.

Samotarsko osamijen med sodob
niki je ostat Jožef PETKOVŠEK, po

Takšna je „svoboda"
v tako imenovani „svobodni" Koroški

^ Ao se je predsed?M& deže/nega so/s%eg4 svetd Je
že/m pos/dnec /ose/ GrrtffMŽtrMHHfr pred mesec: d%-
/eč .spozaM", d% je s&Kpdj z operne s/oveHS^:wd ^:dtMr- 
MŠmd orgdM:zdc:jdmd opozori/ n<3 ^or/stMost zndnjd je
zikov :'w s rem v zvez: možwosf pr/jdve otro^ ^ dvo-
jez:čwemK pod^::, je /d/ :'zpos:dv/jew žd/j:v:m /zpddom 
:n nevdrw:?M grožnjam Mdc:oMd/:sr:ČM:/? drogov v deže/i. 
/zrdz:, so se j:7? pos/dž:/: v m /efd^:7: prod
MjemM, so res vredm avtorjev pdm//efov.
^ Ao je /?ote/ /:e/jdš^: s/:^dr P:ccot:w: n<z /etošnj: 

rdzstdv: /w:dr: v Z.jd/</jdM: sode/ovdt: z dvemd s/:&dmd, 
predstdv/jdtd Mmetn/^ov odgovor Hd /dns^o/etwe po

grome Wd dvojezične Mdpise, je predstdvni^ ^oros^iA 
Mmefni^ov to od^/oni/ z Mfeme/jifvijo, dd gre Zd „po/i- 
tično dngdž:rdnos:", zd ^dtero drdstvo ^oros^i/? dmet- 
ni^ov ne more prevzed odgovornosti. $/:%: std /n/i zd- 
vrnjeni in td^o Piccofin: ni moge/ sode/ovdti nd rdzs^dvi.
^ Ao se je ^oros^i pesnih Wi//?e/m Addnigger iz

reke/ prod „pdtr:ot:z:MM ^oroš^egd gvdntd" ter izrdzi/ 
svoje simpddje s So/iddrnos:nim komitejem zd prdvice 
^orošA:/) S/ovencev, se je v/:7d ndnj p/oAd jdvni/; in 
predvsem 4M0Hr?MH:Z) /:djs^dš^:Z? izpddov, psov& in žd- 
/jiv:d sumničenj, /sdr se je stopnjevd/o ce/o do groženj 
z dmorom.

ne
/O;

novdni .svobodni" Aoroš^i. Če se &do dpd, eno Sdmo 
besedico izreči v korist S/ovencem oziromd v korist mir- 
negd sožifjd o/^eA ndrodov v deže/i, je td&oj de/ežen 
nesrdmnegd psovdnjd in izposfdv/jen nevdrnim grož- 
njdm in izsi/jevdnjd. 2 d::Z:ovnim ndsi/jem s^didjo vsd- 
Z;ogdr prisi/id nd mo/&, ^i si drzne govorid drdgdče, 
^of pd mis/ijo in govorijo v ndj/?o/j strupeni/: ndcio- 
ndiisfičniZ) ^rog:A. Nd Aoroš^em je dovo/jeno sdmo eno 
mis/jenje; ^dor mis/i drdgdče, je z/očinec, izddjd/ec, p/d- 
čdnec, Ndpec ^omdnizmd in še mdrsi&dj dr::gegd, ^dr 
sodi v Z?esednjd& protis/ovens^iZ: Z;djs^dčev.

Dejsfvd, dd v/ddd nd Aoroš^em ndjZ?djši d::Z?ovni te
ror, sevedd ni mogoče pri&rid. Dd pd vse to /e ne /d 
izg/edd/o tdZ;o enostrdns^o, so si zddj izmis/i/i ne^dj 
novegd.* v jdvnost so spdsd/i vest, dd je ogrožen fddi 
Neimdtdiensr in dd je grožnje z umorom preje/ (in men- 
dd prdv iz AjdMjdne, ^jer se očitno že priprdv/jdjo nd 
vojsko/ ce/o njegov predsednik. šp/oZ? se počdtijo v tek 
kronik — v ko/ikor je verjed čdsopisnim poroči/om — 
močno ogrožene in je po/icijd kdje že dkrendd vse po- 
trekno Zd njikovo vdrnost.

Ador verdje, ko zve/ičdn. /l/i pd sodi tddi to v 
okvir per/idne gonje prod š/ovencemf /z zgodovine 
in fddi iz seddnjosd so vsekdkor zndni primeri, ko so 
z nesrdmnim poddkdVdnjem nečdstnik dejdnj kdjskd/i 
prod ndšim /jddem in orgdnizdcijdm ter zdstrdp/jd/i 
ozrdčje v deže/i.

živijenjski tragliki Van Goghu po
dobni reaiistični ekspresionist, ki ni 
dokončat svojega programa: vsako 
od njegovih dei je spomenik tragič
nemu in nepomirijivemu iskanju 
slikarjevega posianstva. Umetniške
mu društvu Vesna, ki je imeio na
men gojili domačo, siovensko umet
nost, pripadata Gvidon Birolia in 
Kaksim Gaspari. Skoro vsako deio 
Gvidona BiROLLA je simbolizirana 
domačnost, poina poetične starožit- 
nosti. še botj tjudski v svojlih deiih 
pa je Maksim GASPAR), ki je upo
dobijo! posebnosti siovenskih po
krajin od Koroške do Notranjske, 
Kranjske in Dolenjske. Siikai je ijud- 
ske običaje in vaške posebneže, 
obrede in pripovedke ter postat ta^ 
ko priijubijen in znan, da je v pra
vem smisiu ijudski umetnik.

Stvaritve vseh navedenih slikar
jev pa so kakor uvertura v nastop 
impresionistov, ki so ob pretomu 
stoietja odiočujoče posegii v sio
vensko umetnostno življenje. Rihard 
JAKOPiC, ivan GROHAR, Matija 
JAMA in Matej STERNEN so oseb
nosti, ki jih združujeta skupni sii- 
karski program in želja po uveija- 
vitvi siovenske umetnosti. Začetki 
zadnjih treh so v primerjavi z njiho
vimi poznejšimi deti skoraj historič
ni. Vse štiri pa druži pravi izbruh 
stvariteijske moči, pri čemer so 
ohranjati vsak zase potne oseb
nostne karakteristike. V himničnosti 
žive sončne iuči in barv so dokon
čati, kar je siufil, iskai in napovedo
val že umetniški rod zreiega 19. 
stoietja.
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^ ' - ..... TRETJA KNJiGA . ...

Deževna in vetrovna noč je povečala njegovo siabo 
razpoloženje. Pesjak jih je viačii kot neutrudljiv iovski pes 
ttrižem po gozdovih, kot bi se jim hotei s temi neskončnimi 
Pohodi maščevali. Nekateri so ga na tihem prezirali, drugi 
Pa so mu odkrito kazaii, da jim je zoprn.

Stotnik Vogt je misiji, da bo kot poveljnik šote poii- 
cijskiih psov imei mir. Toda Pesjak, ki je hote! zasiužiti 
svoje marke je vedno znova odkrivat dim nad gozdom — 
zdaj je izvedel za vosovce, zdaj za ference aii kurirje ter 
izraža! domnevo, kje bi utegnila biti batnišnica.

Vogt je sovražnika, s katerim se je spopadei v boju, 
Mehote spoštovat. Po treh ielih je doumei, zakaj se parti
zani potikajo po gozdovih in živijo v nečiovešklh razmerah: 
ker se borijo za obstanek. Nii pa mogel razumeti Pesjaka 
In njemu podobnih. Te vrste ijudem je šio za denar. V Pes
jakovih drobnih očeh je bral pohiep in izdajo. Odkar ga 
je pozno), je bii stepo orodje majorja Wo!fa. Po vsaki 
akciji) mu je podrobno poroča), če so napraviti vse, kar jim 
je bilo naročeno. Dobro, da se je major nekajkrat v jezi 
spozabii in se zarekei: da streljajo brez potrebe, da po
dijo preganjane pred seboj in ne prodirajo dovoij gioboko 
V gozd. Ceio general se je v okrožnicah jezit, da so po
rabili dosti streliva za prazen nič.

Pesjak, ta podlasica, jih je tožil. Vogtu se je zagnu- 
s<it, ker je kaj rad opravijo) najboij umazana opravita. Kot

hijena je preobračal in siačit mrtvece in jih ropa), ceio 
krvave cunje si je po navadti strpa! v nahrbtnik.

Tudi na tem pohodu ni biio uspeha. Nad Rastovko so 
se srečati s kurirji. Počiio je nekaj streiov, ranjena sta biia 
dva moža in ubit eden od boijših psov, potem pa so parti
zani izgintiiii v meglenem gozdu, še preden je stotniku 
uspeio razviti enoto v streice.

Tavati so mimo Seiške pianine, kjer so bili poieti zajeii 
obveščevaice. Bilo je pusta lin prazna. Koče pa so biie 
obrasle s suhimi koprivami. Na tej pianini se mu je bii za
meri) poročnik Harhvick. Ko pa so nasiednji dan kot nori 
bežali skozi morje debei, je zamrzii vso Jeiovico. Prav nič 
mu ni biio do tega, da bi preiskovat njene kotle in brezna, 
kamor je Pesjak tako rad vtika) svoj nos in tiskal skrivaiišča.

V biižini pianine Tamar se je megia razkadita in odpri 
se jim je pogied v gtobino Soteske. Pesjak je prediagai stot
niku, da bi pregiedoii ie pol ure od poti oddatjeno snežno 
brezno, v katerem so bili že dvakrat odkriti sveže meso. 
Pesjak je vedel, da je tam iedenica Tončkovih vosovcev.

Stotnik je na prigovarjanje svojega podoficirja privoiii, 
da pogiedajo še tja in s psi preiščejo okotico. Po cetournem 
pretikanju skoz divje razdrapani gozd se je Pesjak usta
vi) pred breznom, ki je bila vanj podrta smreka z obse- 
kanimi vejami, za njo pa je bii gioboko v iuknjo potis
njen še en vrh, ki je rabit za iestev. Nekaj starih siedi je 
vznemirjaio pse, da so nategovali jermene.

Obstopiti so jamo. Pesjaka so privezali na vrv in ga 
počasi spuščati v brezno. Pogiedai jih je užaljeno, kot pod
gana, preden utone v čebru. Kmaiu potem, ko je dosege) 
dno in se izgubii v škrapljii, je iz podzemija privre) krik, da 
je vsem zastala kri v žilah. Nategniti so vrv. Kmaiu se je 
prikazat Pesjakov obraz, ki je bii prsteno bied.

,Naš mriič, gospod stotnik!"

V jamo so se spustiti še nekateri, za njimi pa še stotnik.
Ob skati je bil nasionjen na večni ied vojak s policij

sko čepico, zmrzei, z brezoblično masko iz snežnega sreža. 
Stotnik mu je posveti! v obraz in ga spoznal. Podoficir iz 
njegove enote, oče dveh otrok, ceio njegove žene se je 
spomnii, ker je biia z Bavarskega prišia poizvedovat za 
njim. Pred dobrim ietom je bii zaostal za verigo strelcev. 
Verjetno je po nesreči zdrsnit v brezno in se onesvesti), 
potem pa ostai sam v iedeni pasti. Mora! je umreti zaradi 
mraza, strahu in iakote ...

Mož je bi) po bradi močno poraščen, nohti na rokih 
pa so bili podobni krempijem grabežijive ptice.

Pogied na skrivenčene prste je stotnika zgrozil, komaj 
je zadrževat nevoijo.

Ziezti so iz brezna.
Zbrat je ijudi in se odiočii, da bo čimprej sestopi) 

skozi žreto Vedmik v doiino. Ko so prišii do Rjavih skai, 
kjer je potica držalo na gozdno ptanjavo pod stene, se je 
Pesjak spomnii, da bi bilo dobro pogiedati pod skaiovje, 
kjer je biia svoj čas kurirska javka.

Stotnikov odpor do Jeiovice se je v trenutku, ko je Pes
jak stopi! preden, pribiižai vrhuncu. V žeiodcu je začutit 
gnus, v zavest pa so se mu vračali spomini in prividi mno
gih smrti v tem pošastnem, zavratnem gozdu, kjer se je 
znašei samo Pesjak. Le-ta je celih dvajset tet prebil v gozdu 
kot drvar, in v primerjavi z njim so biti nebogljeni. V doiirri 
je bit nepomemben, vede) se je kot plaha žival, v gozdu 
pa mu je obraz sija! predrzno, ker se je zaveda! svoje 
veijave.

.Dobrot šii bomo. Tako vam ne bo treba poročati ge- 
stapu, da ne gremo tja, kamor nas vodite," je dejal stotnik 
mrko in pokiicai svojega kurirjo, ki mu je bii vdan kot sin.



Koncert koroških pesmi v Kranju %MdHv ažoM
Po zadnji .napisni akciji" v Žeiezni Kapii so števiini domačini iz- 

raziii pripravijenosi, da zastonj popravijo povzročeno škodo, če obiasti 
uresničijo dvojezične napise, ki jih doioča državna pogodba.

Povsem drugače pa je ravna! nekdo, ki je odgovoren za vzgojo 
šoiske miadine. V kapeiški šoii se je namreč pojavii veiik piakat, na ^ 
katerem je zapisano: .Narrenhdnde beschmieren unsere Schuiwčnde".

Ne gre totiko za besede, gre predvsem za namen teh besed. Na
men pa je v tem primeru zeio očiten: že med žoisko miadino zasejati 
in gojiti narodnostno mržnjo, otroke hujskati proti .hudim" Siovencem, 
ki nočejo miru v dežeii, mažejo javna posiopja in povzročajo vetikan- 
sko škodo na družbeni iastnin).

Vprašujemo tiste, ki se zdaj deiajo tako pedagoške, zakaj niso 
otrokom obraziožiii bistvo in protizakonitost ianskoietnih pogromov 
proti uradnim dvojezičnim napisom, zakaj jim niso pojasniti ogabnost 
ziočinskih atentatov na partizanske spomenike, zakaj jih ne poučijo 
o resnici boja koroških Siovencev za dosego pravic, zajamčenih v 
avstrijski ustavi in državni pogodbi!

Omenjena .pedagoška" akcija v kapeiški šoii je vse prej ko! 
vzgojna in nikakor ne deio časti tistemu, ki jo je izvede!. V resnici 
namreč samo opozarja na dejstvo, da se pravzaprav že v šoii začenja 
neodgovorno hujskanje na narodnostno mržnjo. Taka .vzgoja" pa 
vzgaja ijudi, ki potem zeio iahko postanejo posiužno orodje pokiic- 
nih hujskačev.

Št. Hj - Putpače

Zveza kuiturno prosvetnih orga
nizacij v Kranju je minuti petek v 
Deiavskem domu priredila koncert 
Kernjakovih in drugih koroških pe
smi. Prireditev je bila tudi odraz 
solidarnosti s koroškimi Slovenci ob 
njihovem boju za zajamčene pra
vice. Tako je poudaril govornik pri
reditve prof. Črtomir Zorec, ki je 
posebej pozdravil navzočega skla
datelja in harmonizatorja Pavla 
Kernjaka ter koroškega pesnika An
dreja Kokota.

Prireditev v kranjskem Delavskem 
domu je povsem dosegla svoj na
men, tako z umetniške, kakor tudi z 
organizacijske plati, saj je koncert 
bil edinstveno glasbeno doživetje. 
V sporedu so sodelovali moški pev
ski zbor tovarne iskra v Kranju, vo- 
kaini oktet bratov Pirnat iz Jarš in 
moški pevski zbor iz Cerkelj. Vsi 
nastopajoči zbori so peli doživeto, 
kar je za Kernjakovo in koroško 
pesem bistveno. Zato so bili delež
ni navdušenega aplavza obiskoval
cev — kolikor jih je dvorana sploh 
mogla sprejeti — in je prišlo tudi 
do ponovitev nekaterih pesmi. Ob 
tem pa je treba posebej poudariti, 
da sta oktet bratov Pirnat in pev
ski zbor iz Cerkelj izvajata neka
tere najnovejše skladbe Pavla Ker
njaka, ki jih na Koroškem še nismo

Siovensho pianinsko društvo v 
Ceiovcu vabi čiane in prija- 
teije na iziet na

JEPO (2143 m) 
v nedeijo !8. novembra. Od
hod ob 7. uri zjutraj s .Koče 
nad Arihovo pečjo" na Bie- 
ščeči pianini. Najboij pripo- 
ročijivo je, da se v soboto 
zvečer zberemo v koči, tam 

^ prenočimo in v nedeijo zjutraj 
odrinemo proti vrhu. Od koče 
do Vrha je okrog 3 ure hoda. 
Ko je pri nas v nižinah pov
sod megia in neprijazno hiad- 
no vreme, sije v pianinah to- 
pio jesensko sonce. V nedeijo 
smo pred kočo izmeriti 30 
stopinj topiote.

izrabite to iepo priiožnost 
in pridite v čim večjem števi- 
!u. V primeru siabega vre
mena s) bomo ogiedfii biiž- 
njo okoiico in preživeti neka) 
iepih ur v našem pianinskem 
domu.

S pianinskimi pozdravi
odbor

slišali. To so bile pesmi Pepca, Tja 
god grem, Mladostne sanje, Ma
mica moja, Zakaj več Dravca ne šu
mi in Ana nina nana. Slednja je 
posebno užgala in jo je zbor mo
ral ponoviti. Izraziti moramo naše 
prijetno presenečenje in zadovolj
stvo, da naš Pavle Kernjak še 
ustvarja in da nam njegovo umet
niško delo še marsikaj obeta.

Kakor že omenjeno, je bil kon-

Št. Jakob v Rožu
Pred nedavnim se je poročila 

učiteijtica Mikiova Zatika, davna 
potomka Miklove Zale iz Svaten. 
Namesto Mirka si je izbrala za mo
ža Petra Steinerja, p. d. Kompajno- 
vega Petra iz Leš. Tokrat se po
tomki Miklove Zale ne bo več tre
ba bati krvoločnih Turkov, izdajal
skega Tresoglava in hudobne Al
mire, pač pa lahko posnema njeno 
siavno predhodnico v njeni goreči 
ljubezni in zvestobi do svojega 
ljudstva. Istega dne sta se v šent- 
petrski cerkvi poročila tudi sestra 
Petra Steinerjo, Ana Steiner z Han- 
zijem Tarmonom iz Svaten.

Obema poročnima paroma iskre
no čestitamo v želji, da bi v zako
nu uživalo mnogo sreče in zado
voljstva.

cert v Kranju prirejen kot demon
stracija povezave matičnega naro
da s koroškimi Slovenci. Kernjako- 
va pesem je bila za tako priložnost 
pravilno izbrana, saj brez le-te ni 
koroške pesmi, kar dokazuje traj
na priljubljenost umetniških stvari
tev samorastnika Pavla Kernjaka. 
Zato je treba priznati, da je prire
ditev brez dvoma tudi s tega vidi
ka doživela lep uspeh.

Pavle Kernjak je bil deležen šte
vilnih čestitk s strani sodelujočih 
zborov, podpredsednik občinske 
skupščine Kranj prot. Sušnik pa je 
Pavla Kernjaka ob tej priložnosti 
odlikoval s plaketo mesta Kranj.

Minuli petek je bil za Pavla Ker
njaka tudi sicer pomemben. V Kranj 
je prispel v popoldanskih urah. Naj
prej so ga sprejeli prireditelji kon
certa, zatem pa še podpredsednik 
kranjske občinske skupščine, ki ga 
je zadržol na prijateljskem razgo
voru, nato pa ga je skupno z gosti
telji in predstavnikom Slovenske 
prosvetne zveze povabil na kosilo.

Soglašamo s prof. Zorcem, ki je 
menil, da take prireditve zapustijo 
gtobji vtis in ustvarijo trajnejšo po
vezavo med Slovenci tu in onstran 
meje, kakor hitro pozabljive de
monstracije na ulici. Prepričani smo, 
do bodo zgledu Kranja sledile tu
di druge kulturne organizacije v 
matični Sloveniji.

V torek popoldne smo v velikem 
številu spremili tragično preminule
ga Fridla Spitzerja, p. d. Dravnja- 
kovega Fridla iz Pulpač k zadnje
mu počitku na domače pokopališče 
vSt. liju.

Dravnjakovega Fddla je pred 
tremi tedni smrekov hlod tako ne
srečno oplazil, da so ga težko po
škodovanega morati takoj prepe
ljati v celovško bolnišnico. Tam se 
ga je lotila še pljučnica, katero je 
srečno prebolel. Že smo mislili, da 
je najhujše mimo, ko nas je pre
tresla žalostna vest, da je v soboto 
zgodaj zjutraj na posledicah ne
predvidene embolije umrl.

Dravnjakov Fridl nas je moral za
pustiti v najlepših moških letih, saj 
je bil star šele 45 let. Rodil se je na 
Gori v Gurah. Čeprav se je učil v 
mestu za frizerja, je rajši delal zu
naj na kmetih. Dolga leta je poma
gal na kmetiji pri Črniju v Zgornji 
vesci in pri Kobanu v Deščicah, kjer 
je spoznal Dravnjakovo Katijo iz 
sosednjih Pulpač in se je tja priže
nil. Ker je bil izredno priden, si je 
z družino prištedil oz. prigaral to
liko denarja, da je pred nedavnim 
kupil še manjše posestvo v Dešči
cah. Čeprav je bil zelo zaposlen, 
je vedno našel čas, da je pomagal 
sosedom. Mnogo let je trpel tudi na 
želodcu. Letos aprila pa se je dat 
končno operirati. Po operaciji se je 
zelo opomogel. Sedaj, ko bi lahko

užival sadove svojega neumornega 
dela in ko se je tako veselil, da je 
končno rešen tegob z želodcem, saj 
je okrog dvajset let imel težave z 
njim, ga je smrt tako nepričakova
no iztrgala 'iz naše srede. Z njim 
smo vsi, ki smo ga poznali, zgubiti 
dobrega soseda in tovariša. Fridi 
zapušča troje otrok in ženo v glo
boki žalosN.

Pokojnika bomo ohranili v lepem 
spominu. Ženi in otrokom izrekamo 
naše globoko sožalje.

Siovensko prosvetno društvo 
„Radiše" vabi na

KONCERT
v nedeijo te. tt. 1973 ob 
14.30 uri v dvorani pri cerkvi 
na Radtšah.

Gostuje moški zbor KUD 
.Stane Žagar" iz Krope.

Zbor je znan po svoji viso
ki pevski ravni in beieži Šte- 
viine nastope doma in v tu
jini. Zato ne bo nikomur žai, 
ki se bo udeiežii tega kon
certa.

Prisrčno vabijeni!

Tudi udejstvovanje ptanineev
služi sporazumevanju med narodi

Pred tednom dn! je bila beljaška sekcija Avstrijskega planinskega 
društva priredila slavnostno predajo častnih znakov in diplom planin
cem, ki so v okviru poti prijateljstva — na območju Furlanije-Julijske kra
jine, Koroške in Slovenije — izvedli 15 oziroma 30 vzponov na vrhove 
omenjenih dežel.

Na slovesnosti so beljaški planinski funkcionarji pozdravili tudi pred
stavnika obeh sosednih planinskih organizacij — dr. Miho Potočnika, 
predsednika Planinske zveze Slovenije in Maria Lonzerja, častnega prezi- 
denta komiteja treh dežel iz Gorice ter beljaškega župana inž. Rescha. Poti 
prijateljstva, ki je nastala na pobudo predsednika PZS, se je v prvem letu 
obstoja udeležilo okrog 2000 planink in planincev. Ta Številka je vse
kakor lep uspeh. V bodoče mislijo izdati še nadaljnjih 3000 dnevnikov 
vzponov, v katerih planinci potrjujejo Svoje dosežke.

V svoiem govoru je tajnik heljaške sekcije APD Kucher med drugim 
poudaril, da ima pot prijateljstva plemenito in častno nalogo, združevati 
in poglabljati tovarištvo na področju treh dežel. Omenil je tudi pokojnega 
Julija Kugyja, ki v svoji dejavnosti ni bil samo vodič skozi gore treh so
sednih dežel, temveč tudi buditelj in posrednik za boljše medsebojno 
razumevanje na tem območju. Tudi župan inž. Resch je pohvalil pobud
nika in organizatorje poti prijateljstva kot plemenite dejavnike v službi 
človeštva. Dr. Miha Potočnik je nagrajencem iskreno čestital k prizna
njem in dejal: .Čeprav živimo v različnih državah z različnimi družbenimi 
ureditvami, moramo kot sosedje držati skupaj."

Ob zaključku prireditve je 35 udeležencev prejelo častne značke za 15, 
18 planincev pa diplome za vseh 30 vzponov poti prijateljstva.
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.Gremo! Vodile nos!" je zaukazal Pesjaku, ki se je 
obotavljal in skušal ugovarjati, zakaj gredo samo Irije, ker 
je zelo nevarno.

Kolona je posedla po lijaku med strmimi skalami, stot
nik in ona dva pa so se spustili skozi goščo pod stene. Svet 
je bil vse bolj divji in zapuščen, drevje stolčeno od plazov 
in polomijeno od kamenja.

Pod stenami so zagiedali kolibo, obraslo z goščavjem. 
Pod težo snega minule zime se je bila streha udrla. Pred 
vojno je nekaj časa v njej prebival tudi Pesjak, ko je žgal 
oglje v Tamarju. Na to pot ga je gnal spomin: zanimalo 
ga je, če kdo uporablja njegovo bajto. Razžalostil se je 
nad ogrodjem, ki je bito prepleteno z ovijalkami. Vrata 
koče so bila odprta in duh po ptesnobi in gnitju je vel iz 
nje. Tu so ga včasih greli plameni z ognjišča, katerega 
kamenje se je razsulo. V kotu je ležala na tleh zarjavela 
ponev, prav takšna, v kakršni je nekoč cvrčala zaseka za 
žgance. Od tod je hodil včasih v vas k pastiricam na pla
nino, ženil se je, pa se nikoli ni oženil. Tu se je srečaval s 
samotarjem Svedrarjem. Večkrat mu je mož nabrusil žage in 
skoval svedre, pa nekaj dobrih sekir mu je prodal. Kljub 
temu je samotarju nekajkrat pokradel pasli, 'In celo puško, 
ki jo je ime) skrito v duplu stare bukve, mu je izmaknil.

.Čemu nas je privlekel v to prekleto džunglo, kamor 
že desetletja ni stopila človeška noga, in pred to prekleto 
podrlo bajto? Kdo bi bit tako nor, da bi prebivat v tej 
mišnici, od koder ni umika drugam kot v nedostopno ska
lovje!?" je tuhtal slolnik in predramil zamaknjenega Pes
jaka:

,No, kaj bo sedaj?)"
.Poglejmo še v luknjo pod steno!"
Blodili so skozi skoraj neprehodno goščavo, dokler 

niso obstali pred črnim vhodom, prepletenim s šibjem. No
bene sledi ni bilo o ljudeh.

.Kam vse nas vlačite po neumnemI' je rezko dejal 
stotnik. Ob njegovem glasu, ki je bil nenavaden, so se Pes
jaku razblinili spomini kot oblaki v hudem vetru, prešinilo 
ga je neugodje.

,Ni jih, gospod stotnik," je dejal Pesjak ponižno.
Stotnik je stal pred njim zasopel, z jezo v mrzlih očeh 

in pištolo v rokah, za njim pa njegov kurir z brzostrelko, na
merjeno naravnost v njegov trebuh.

Stotnik mu je nameril pištolo v prsi in mu hladno 
zabrusil:

.Danes vas bom izplačal. Sit sem, da nas dan za dnem 
vlačite kat neumne pse po tem usranem gozdu. VI ste 
zame podgana in umazanec. Zmečkal bi vas kot ščurka. 
Tiste, ki se borijo proti nam, vsaj spoštujem. Na vas pa plju
nem! Vi ste navaden umazan pesi"

Pesjak je od začudenja razširil svoje male oči, možgani 
so mu otrpnili. Razočaranje mu je zaigralo okoli ustnic.

Počiio je — Pesjak se je z obema rokama zgrabil za 
prsi, se obrnil in se naslonil na drevo. Roke so mu zdrsele 
po deblu navzgor, kot bi hotel pobegniti v krošnjo. Toda 
obstal je kot okamenel. Pogled mu je objel okostje raz
padajoče kolibe. Nad njim sla rastla Jelovica in neskončno 
črno nebo kot žrelo usode. Gozd ga je zredil, gozd ga je 
pogubil... Robovi so se zganili, mogočni in črni kot veli
kanske čeijusli. Dvignili so se in se podrli nanj. Telebnil je 
na tla in obležal...

Stotnik je stopil k njemu in ga ustrelil še v vral, da ja 
ne bi več vstal. Njegov kurir pa je nekajkrat z brzostrelko 
užgal med drevje.

Zez nekaj minut so pridrveli na pomoč policisti. Stotnik 
jim je pokazal na tleh mrliča in dejal zaprepadeno:

.Padli smo v zasedo."
Ukazal je, da Pesjaku privežejo za vral pas lin ga od

vlečejo s seboj.

Soteska pod njimi se je kopala v valovih megle, ki jih 
je vrlinčil jug v vulkanskem ritmu. Sestopali so po melišču, 
med skalnimi stenami. Med nogami se jim je valilo okrvav
ljeno kamenje.

Pesjaka je vlekel policist za seboj kot ustreljeno zver. 
Oči je imel odprte, srepo strmeče v nebo.

Z njim je šel stotnik Vogf, mrk in zamišijen. Včasih mu 
je pogled zdrsnil na Pesjaka. Zdelo se mu je, da je s tem 
nekaj vrnil majorju Wo)tu. Sit je bil Jelovice, kjer ni ničesar 
izgubil, sit vojne in psov za preganjanje ljudi. Prepričan ^ 
je bil, da bodo zdaj 'imeli več miru in da bo marsikateremu 
od teh vojakov prihranil življenje. Sam pa si je želel, det 
bi bilo vojne čimprej konec in da bi se spet srečal s svo
jimi domačimi.

6„

S političnim zborom so bili vsi zadovoljni. Zavarovani z 
zasedami odreda, so se zbrali v hotelu Zlatorog v Bohinju. 
Razpravljali so, poslušati, peli in ploskali, ko da bo čez 
mesec dni svoboda. In na koncu so imeli še miting.

Kako imenitno je Miha ukanil gestapo, ko je premesti! 
zbor sredi noči na breg Bohinjskega jezera, so vedeli te 
nekateri. Sladko so se smejali na ta račun in se srečno 
izmuznili iz nevarne Bohinjske kolline.

Blisk se je s spremljevalcem vračal prek Jelovice Z 
važnimi poročili za štab korpusa^ Vedel je, da so v gozdu 
Nemci. Zato sta hodita počasi in žeto previdno. Na naj
boij nevarnem območju sta se ogibala poti in cela stez. 
Nebo je temnelo, ko se je svet prevesil in sta zagledalo 
robovje nad Travnikarjevo domačijo.

Na pasje tajanje je mož prišet Iz hleva in takoj spo
znal Bliska.
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Važna vloga gozdov
Skoraj po) Koroške zavzemajo 

gozdovi, tako da je la dežela med 
najbolj gozdnatimi v Avstriji. To 
gozdno bogastvo pa nima samo 
finančno moč, temveč igra tudi važ
no vtogo pri ohranitvi temeijev na
šega živtjenja.

Če se ozremo preko naših meja 
nekotiko nižje na jug, proti deže
lam, ki obdajajo Jadransko morje, 
moremo ugotoviti, da tam skoro ni 
gozdov. Zemtja je gola in skatna- 
1a — izrazit kraški svet. Nekdaj so 
lam prav tako šumeti temni goz
dovi. Pa so prišti Rimtjani in začeti

Brat v stiski 1973
Naprošcni smo biti, da objavimo 

matslednje obvestito:
Pod gestom „Brat v stiski" izve

dejo koroški katotičani vsako leto v 
novembru posebno nabirko, ki jo 
uporabijo posredno aii neposredno za 
lajšanje človeške stiske v najrazlič
nejših oblikah. Letos bodo izvedli 
nabiralno akcijo predvsem v tednu 
od H. do 18. novembra. S pozivi v 
časopisih, s hišnimi in cerkvenimi 
zbirkami so vsi Korošci naprošeni, 
da sodelujejo.

Zbrano podporo bodo naslednje tri 
ustanove razdelile potrebnim ljudem: 
1. Karitativni urad (Karitativna zve
za), 2. Solidarnostni fond Gibanja 
katoliških delojemalcev in Katoliške 
delavske mladine, 3. Avstrijsko zdru
ženje za podporo pomočnikov v de
želah v razvoju.

^jj KARITAS uporablja zbrano 
podporo za lajšanje stiske v najpo
trebnejših primerih ob nesrečah v naši 
državi in v inozemstvu, za pomoč 
družinam, za vzdrževanje doma za 
dijake, ki se vozijo v šolo, za pomoč 
beguncem, za oskrbovanje starin ljudi 
in bolnikov.

H SOLIDARNOSTNI FOND 
podpira s sredstvi, ki so mu na raz
polago, družine mladih delojemalcev 
pri oskrbi stanovanja s tem, da jim 
atudi primerna posojila.

H PODPORA POMOČNIKOV 
v deželah v razvoju vsebuje pomoč 
pri šolanju in nastavitvi mladih lju
di v manj razvitih deželah.

V letu 1972 je bilo v nabirki „Brat 
v stiski" zbranih 942.313 šilingov. 
Koroški katoličani prosijo vse deže- 
lane, da podprejo to akcijo in tako 
pripomorejo k olajšanju najrazličnej
ši! stisk, v katerih se nahajajo doma
čini in drugi soljudje. Če svojega pri
spevka ne morete oddati v posebni 
nabiralni akciji, vas prosimo, da upo
rabite priloženo poštno položnico ali 
pa se obrnete na vaš župnijski urad.

brez preudarka iztrebljali gozdove 
za razne gradnje in druge potrebe. 
!z nekdaj cvetočih deže) ob Jadra
nu in Sredozemiju so nastate goli
čave, ki so se s časom pretvorile v 
prave skalnate puščave. K sreči na
ših dežel v Avstriji ni doletela ta 
nesreča, čeprav so bile tudi pod 
rimsko zasedbo.

V zadnjih letih je mnogo govora 
o .zelenih pljučih", to je o gozd
natih pasovih ali parkih, ki jih za- 
sajajo posebno tam, kjer je zrak 
onesnažen. Največja potreba je se
veda v mestih z industrijo, kjer je 
zrak tako onesnažen, da že pri
manjkuje prepotrebnega kisika. 
Največji proizvajalci kisika, brez 
katerega ni življenja, pa so goz
dovi. Zato je povsem razumljivo, 
da načrtovalci gradenj mest stre
mijo za tem, da opremljajo mesta s 
parki in gozdovi. Slednji so tista 
.zelena pljuča", ki pomagajo iz
boljševati kakovost zraka v mestih.

Gozd pa ni samo proizvajalec 
za življenje neobhodno potrebnega 
kisika, temveč ima še mnogo drugih 
koristnih lastnosti. Tako gozd ugod
no vpliva na rodovitnost zemlje, 
varuje polja in travnike pred ero
zijo, onemogoča delovanje zemelj
skih plazov, brani pred izsušitvijo 
zemlje, pozimi pred snežnimi pla
zovi in mrazom. Poleg tega služi 
tudi oddihu in zdravju delovnih lju
di, nenazadnje pa ima s svojim le
som tudi velik gospodarski pomen, 
pri katerem je treba upoštevati, da 
je pri sekanju lesa treba imeti mero. 
K sreči obstojajo strogi zakoni, ki 
prepovedujejo nepreudarno zlorab
ljanje gozdov.

To kratki prispevek kaže, kako 
važno vlogo ima gozd v našem 
življenju. Napake, ki so se delale v 
preteklosti, se ne smejo nikdar več 
ponoviti. Nasprotno, stremeti bo 
treba za tem, da bodo gozdovi v 
prihodnosti prišli še bolj do veljave.

Kulturno nagrado Koroške
prejme letos slikar Werner Berg

Kulturno nagrado dežele Koroške 
bo letos prejel znani slikar prof. dr. 
Werner Berg. Pospeševalne nagrade 
pa bodo dobili štirje mlajši umetniki 
— skladatelj prof. Gerhard Dallinger 
za glasbo, slikar Wolfgang Wa!ken- 
steiner za upodabljajočo umetnost, 
pesnik in pisatelj Hans Gigacher za 
literaturo in univ. docent, dr. Helmut 
Hartl za rastlinsko sociološko delo o 
Koroški.

Dom v Tinjah vab) rojake na 

SEM!NAR
O NARODNOSTIH 

VPRAŠANJ! H
v nedetjo 18. novembra 1973 
od 9. do 17. ure.
Predavajo: mag. France We- 

dentg — .Asimilacija" 
dr. Vinko Zwitter —- „Bio)o- 
gija naroda in raznarodo
vanja"
mag. Viktor Omeiko — 
..Katoliška cerkev in koro
ški Slovenci"

Vsi prisrčno vabijenil

Bergova dela so znana po tem, da 
zajemajo v svojih motivih bistvo pre
bivalstva južne Koroške, kar daje 
njegovi umetnosti važno posredniško 
vlogo v službi zbližanja med narodi. 
Zaradi naklonjenosti koroškim Slo
vencem, kar je pred nedavnim pod
krepil tudi s tem, da se je udeležil 
demonstracije v Celovcu, upravičeno 
uživa posebno priznanje in spoštova
nje našega ljudstva, ki mu iskreno 
čestita tudi k sedanji nagradi.

Dr. Werner Berg, rojen v Elber- 
feldu v Nemčiji, bo drugo leto aprila 
obhajal svoj 70. rojstni dan. Na Du
naju je študiral pravo in slikarstvo, 
pozneje pa še v Miinchnu, Parizu in 
pri Edvardu Munchu na Norveškem. 
Leta 1930 je kupil Rutarjevo pose
stvo blizu Galicije, kjer ustvarja svo
ja čudovita dela^ V Pliberku pa je 
stalna Bergova galerija, v kateri so 
razstavljena njegova dela. Umetnik je 
bil že večkrat nagrajen.

Kulturno nagrado dežele Koroške 
sta doslej prejela pesnik Johannes 
Lindner in zgodovinar univ. prof. dr. 
Gotbert Moro. Nagrajenca je izbral 
poseben sosvet deželne vlade, katere
mu predseduje vodja kulturnega od
delka deželne vlade dr. Mittergrad- 
negger.

Nagrade bo v okviru posebne sve
čanosti v celovškem Domu glasbe 19. 
novembra izročil deželni glavar Sima.

A/Zcc; Andrej, na o/?c očesi s/ep, 
še/ pred nam/ s/ zravnan, uporen 
s&oz/ noč ^oroš^o v sprevoda svoji/?, 
o/dajan ves, op/javan &a^or tisto zimo,
^o čfit/erjevi ra/dji v Gradca ženo so ti asmrti/i 
in Z;čer%o Rezi z njo o^esi/i, 
podjans/d zorni cvet...

V

Afičej Andrej, na o/?e očesi s/ep, 
pred nami še/si da/jnoviden 
v &oroš/:o noč ...
Zač notranja o^raz ti je razžarja/a.
7n vna&a, &i za ro&o te je vodi/ 
po Ce/ovca mimo ži/avega zmaja iz močvirja, 
je sveti/ SEDAL/ ČLEN na tvojem transparenta 
v &oroš&o noč ...

Tovariš Andrej, na o/?e očesi s/ep,
Li ženo, Lčer^o si za zmago našo darova/, 
ti vodi s^ozi psovke, p/jan&e, /ajež a/ice ce/ovš&e nas, 
poti da ne zgrešimo veČ ni&o/i in nikdar, 
poti edine, s b a p n e , v svobodo končno,
& pravice mizi v deže/i, /?jer $/ovenci smo doma.
Da raja naša, vsa zasramovana,
s tvojim žarom v prsi/?
napa/?a in nasi/ja ?-a;Z?ovs&f?7?a spet /?o &os,
da Z?omo vsi — od Do/?rača do Pece — se zravna/i,
da /?omo vsi oči odpr/i,
da Z?omo vsi spozna/i;
svo/?odni Z?omo /e, če /*omo vsi po vrsti se apr/i 
za psov&e vse, za p/jan&e in za /ajež, 
za dvojezične ta/de, &i so nam /ani ji/? podr/i.

Pred nami Z?odi, s/epi zlndrej, 
z /ačjo notranjo nam sveti 
v to &oroš&o noč ...
Visoko drži SEDA// ČLEN na transparenta/
Saj znamenje je naše, 
saj do&a???C7?t je naš, 
da ženo darova/ si v Gradca 
in Z?čer&o Rezi&o,
/e/Lo partizansko, podjanski zorni cvet. ..u
Preroško, da/jnovidno, s/epi zlndrej, kakor že nekoč — 
ti vodi tadi jatri nas — S/ovence 
v to koroško Tioč...

V Crtovcu, !t. oktobra IM!. Jonko Mottner

' '' ' . , ' '

Pesem je poleti! Janko Messner MHejuAndreju v Št. Vidu v 
Podjuni, ki ta mesec obhaja svojo 80-letnlco. Ob njegovem živ
ljenjskem jubileju mu Iskreno čestitamo!
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.Glej ga no!" se ga je razveselil. .Zvedel sem, da si 
bodil lod, pa smo te vsak dan pričakovali. Toliko novic 
imam iz doline, od vas pa nobenega! Ali je to povezava 
vojske z oblastjo?!"

Saj zato sem prišel, Travnikarl" se je smejal Blisk in 
podal možu roko. .Tako sem te pogrešal, da bom celo po
noči pni vas, če imaš kaj prostora in večerje za naju."

.Za koga pa, če ne zate? Pa stopimo raje malo v hlev, 
<3a boš videl, kako (letno mlado imamo," se je namuznil 
in odrinil vrata.

V siju petrolejke so zagledali Tinko in Ano, ki sta 
molzli.

.O, Bliski' se je vzradostila Ana. Ker pa je nehala 
molsti, jo je krava švrknila z repom; vsii so počili v smeh. 
Travnikar je dejal:

,Le še stisrli malo, Ana! Da bo videl, kako znaš, in da 
se bosta lahko odžejala!"

Ana je stiskala vime, da se je mleko kar penilo v 
molžniku, ki ga je oklepala s koleni.

Travnikar je skočil v hišo po korec, Blisk pa je vprašal 
Tinko:

.Kako ste zadovoljni z njo?"

.Ata so se za deset let pomladili, odkar je Ana pri 
nas," se je zvonko zasmejala Tinka. .Midve pa se tudi 
dobro razumeva."

Travnikar se je vrnil s korcem; Blisk in kurir sta nato 
popila vse, kar je bila namolzla Ana.

.Kako je z Melito?"

.Pozdravlja te. Midva se dobro razumeva. V divizijski 
zaščitni četi je skojevska sekretarka. Hudujem se nanjo, pa 
nič ne pomaga. Večkrat jo prime in gre z bombaši."

.Trmasta je. Že doma je delala mami in meni nakljub, 
pa tudi v šoli se ni nikomur pustila."

.Bojim se zanjo, nepremišljena je. Preveč tvega."

.Jaz jo poznam. Tebi hoče biti podobna."
Odšli so v hišo. Odložila sta orožje in vsi so, kot vča

sih družina, sedli k mizi.
.Naših tantov ni, pa pridejo vaši in se nam zdi, da smo 

spet vsi skupaj kot pred vojno," je dejala mama in pri
nesla na mizo žgancev in mleka.

Travnikar je imel glavno besedo.
.Blisk, pri nas nismo nikoli molili; če pa se je mama 

kregala, sem jaz moto zapel. Celo hišnega boga imam 
pod streho, odkar se belogardisti borijo zanj."

Mama po mu je zabrusila:
.Hišni bog ne bo tam ostal, prinesla ga bom nazaj, 

ker nima nič opraviti z belogardisti. V hiši je visel, odkar 
je bila postavljeno." Potem se je obrnila k možu: ,Le kaj 
bo s tabo na onem svetu?"

.Kako je tam, nihče ne ve, saj nj bilo še nikogar na
zaj, da bi povedal. Naši so padli že trije, pa se še ni no
beden oglasil."

.Bog jim daj večni mir. Jaz vedno molim zanje, čeprav 
pravi oče, da je bog pri belih, naš skojevski sekretar pa, da 
ga sploh ni," se je oglasila Tinka.

V daljavi je zabobnelo; polagoma se je bobnenje 
zlilo v zamolklo podrhtevanje. Blisk je pogledal ven. Grom 
je prihaja! izza kopaste gore, ki je zastirala polovico ob
zorja kakor skrivnostna zavesa.

.Že drugo noč poka," je dejal Travnikar in odložil 
žlico.

Tudi Ana :ln Tinka sta se zaskrbljeno spogledali.
.Divizija napada Poljane," je povedal Blisk.
.Niti eno noč ne daste miru," je rekel Travnikar. ,Ne 

njim in ne sebi...'
.In ga tudi ne bomo dali, Travnikar, dokler Nemcev z 

belimi vred ne poženemo čez Karavanke."

.Hudo bo, Blisk," je bil mož v skrbeh. Nabasat si je 
pipo in dal tudi njima, da sta zavila vsak nekaj tobaka v 
časopisni papir. .Mislili smo," je nadaljeval, ,da bo proti 
koncu laže, pa je vsak dan teže. V dolino sem šel pred ne
kaj dnevi po sol in petrolej. Spotoma sem se malo pogovori! 
z našimi ljudmi. Veš kaj govorijo? Da bodo beli postavili 
postojanko v Kališah in vam presekali pot za preskrbo 
brigad."

,Ne boj se, Travnikar! Tja jih ne bomo pustili, še iz 
Železnikov jih bomo pognali."

Starec je zmajeval z osivelo glavo. Pripovedoval je, 
kako se je v dolini zaredila bela gorda, ki je pritisnila iz 
Ljubljanske pokrajine. .Ne pozabi tega poročati Pemcu. 
Nekaj ukrenite 1 Če pridejo beli, je z nami konec. Mimo 
nas oskrbujete bolnišnico. Pošljite Marko, da takoj zaminira 
cerkev in (arovž, pa jih ne bol*

.Križ božji, kakšen brezbožnik!" se je prekrižala mati. 
.Zdaj si se spravil še nad cerkve!"

.Stara, tiho bodi in ne vmešavaj se v politiko, ko se 
ne razumeš na nič drugega kot na kuhinjo in otrokel Mar 
naj pustimo, da nam požgo in nas poženo od tod? Govoriš, 
kot da ne bi vedela, da imajo postojanke prav po cerkvah 
in , župniščih t*

.Se bojiš, Travnikar?" je vprošal Blisk.

.Res se bojim. S celo divizijo ste bili na Jelovici, pa 
so vas tako pognali, da bi si bili skoraj polomili noge pod 
Ratitovcem! Kaj pa bom napravil jaz s svojo tllnto?! Tudi 
za tidve se bojim," je pokazal na Tinko in Ano. .Saj veste, 
da nas imojo na piki."

Blisk je vedel, da ima mož prav. Da bi ga pomiril, je 
odpel torbo, izvlekel iz nje blok in skrbno zapisa! vse, kor 
mu je povedal. .Dobro, Travnikor. Kako pa oblast?" je 
vprašal.



ERtCH KASTHER

Mame ni doma
Bi) je že skrajni čas za kosiio, ko je Peter 

priše) iz šoie. Trikrat je potrkat in čaka), da 
mu mama odpre. Nato je še dvakrat pozvo
ni). Pottej je šestkrat potrka) in spet pozvo
ni). Stednjič je pristopi) uho k vratom. V sta
novanju s6 je zatopU)0i!o neko okno. Peter 
je zavpit skozi ktjučavnico: .Mama, mama) 
Ma-mat* Toda odgovora ni bito. S pestjo 
je pobuta) po pisemskem nabiralniku in še 
enkrat pozvoni). Tedaj se je v resnici vzne
miri), postato ga je strah in z vso sito je s 
škornjem suni) v vrata. Kje neki tiči mama? 
Kaj pa če je pri pomivanju oken padla na 
cesto? )n tako nebeško dišii po jajčnem na^ 
rastku! Peter je še enkrat pozvoni). Toda 
tokrat ze)o previdno Pottej se je usede) na 
stopnice nasproti vrat, si z rokami podpr) 
brado in se zastrmet v ključavnico, kot da bi 
bita magično oko.

)n kar naenkrat je sta) pred njim policaj. 
Zasuka) si je brke, izvteke! beležnico in 
vprašat: .Katera je že vaša hlišna števitka?"

,72," je reke) Peter.
.A tako," je zamrmra) poticaj, ,9 krat 8 

je 72." Polistal je po svoji betežnici in zmig
ni) z rameni. .Nobene prijave, da bi jo kdo 
naše).*

Petru so se oči zalite s solzami.
.Samo nikar ne tuli!" je nagto reke) poti

caj, šege) v žep tn izvteke) iz njega avto- 
mobitček. Podrža) ga je pred usti in nape) 
tiča. Videti je bi) kot kakšen trobentač, avto 
pa se je veča) in veča) in je ime) komaj še 
dovotj prostora na stopnišču.

de) neki uradnik in rožlja) s šopom ključev. 
Vprašal ju je, kaj želita. Ko sta mu pove
dala, je še) k veliki omari in jo odkteni).

To je bila res nenavadna omara) V pre
dalih so stati moški In ženske in dečki in 
dektice lin čakali, da jih kdo od sorodnikov 
ptiide iskat. Neki fantiček je bi) že pet dni 
tukaj in je ime) že čisto objokane oči. Po
zabi) je namreč, kako se piše. Da, da, svoje 
ime in priimek si pa že moramo zapomniti.

Petrove mame ni bito v omari. Tedaj je 
užatoščeni policaj izjavi), da mu ne more več

Pravi Butaici
Kakor povsod na svetu, Imajo tudi v Buta

lah tovarne.
„Živilopreskrba Butale mesto in okraji" je 

največja tovarna v celi deželi in proizvaja vse 
od sladkorja do soli. In vse to za Butalce. V 
obratu je zaposlenih nad tisoč ljudi. Da mo
rejo dohajati s proizvodnjo, delajo noč in dan. 
A ker so Butalci, delajo eni cel dan, drugi pa 
celo noč.

Tistim, ki delajo ponoči, ta služba nekoč ni 
več ugajala. Šli so k županu in se pritožili, da 
imajo veliko težje delo kot drugi del usluž
bencev. Prosili so ga, naj napravi, da bosta dva 
dneva in ena noč. Župan je premislil in dejal:

„Malo še potrpite. Danes zvečer še pojdite 
na delo, potem pa bo dan, noč in spet dan in 
imeli boste dva dneva in eno noč."

A/oMr dMre;

pomagati. )n odpeljat je Pelra nazaj pred 
njegovo stanovanje na številki 72. Toko je 
deček kot kup nesreče sedel na rnrztih stop
nicah in duha) jajčmi narastek. Toda od du- 
hanja čtovek še ni sit) )n tako je bi) Peter 
zmerom botj žatosten.

Zdeto se mu je, da že ure in ure čaka 
pred vrati. Tedaj so se zaloputnila hišna 
vrata in Peter je pomislit: Aha, tole je pa za
gotovo ona) Toda koraki so biti neznansko 
težki, tako težki, kot da bi kdo nese) ktavir 
po stopnicah. Bi) je pismonoša.

Pred Petra je postavi) velikansko škatto in 
vprašal: .Je tvoja mama doma?"

,Ne," je reke) Peter. .Kaj ste pa prinesti?"
Pismonoša ni vedel, kaj je v škatli.
Na škatli je pisato: POZOR!) 2)VO BtTJEH 

Peter je vzet žepni nož lin porezal vrvi. Tudi 
pismonoša je bi) radoveden, kaj neki je v 
škatli, toda ime) je še veliko deta, zato je 
odše).

Peter je dvigni) pokrov in priče) z obema 
rokama metati tesno votno na stopnice. Ko 
je vnovič šege) v škatto, je zagrabi) za pravi 
pravcati nos in se na smrt prestraši). )n tedaj 
se je tesna votna v škatli pričeta kar sama 
od sebe premikati, nekaj se je izmotavalo iz 
nje — in to ni bi) nihče drug kot Petrova 
mama) Deček je bit trd od začudenja, ona 
pa se je zasmejala, splezala iz škatle tin ga 
nagajivo pocukata za nos.

Cisto zares) Mama ga je pocukata za nos 
in veselo vzkliknita: .Kdo pa mi zaspi kar 
lakote na stopnicah?"

.Gromska streta," je reke) Peter. .Kako 
moreš reči kaj takega, ko pa sem te ves 
čas liska) kot nor) Po trgovinah, na potioiji v

VOJAM ARHAR

OcMo(%ey

Mi, na zboru zbran) ptički: 
čiiki, taščice, kraijički, 
kosi, vrabcev trop, penice, 
dieski, iastovke, sinice, 
krivokijuai, drozgi, iiščki, 
stržki, brgiezi, meniščki, 
ščinkavc), škrjanci, siavci, 
mojstri pevci, ščebetavci, 
pogoreički, vsi kaiini, 
kar nas v tejie je doiini, 
več ne bomo žvrgoieii, 
čivkati in gostoieii.
Ker hudobni deček Vanja 
s (račo, kamni, nas preganja, 
zdaj se seiimo drugam, 
naj brezsrčnei žvižga — sam!

omari za najdene reči in ..." Tedaj pa je 
opazi) da je velikanska škatta izginita s 
stopnišča.

.Kje pa si bita tako dotgo?" je vprašat.

.Nakupovala sem)" je vzkliknila. ,)n zdaj- 
)e bova jedta jajčni narastek."

,2e precej časa ga duham," je reke) Pe
ter. .Kakšen nadev pa lima, jagodni ali sli
vov?"

.Matinovega," je rekla mama in odkte- 
nita vrata.

Policaj se je usede) za votan in rekel: 
.Kar noter, poiskat greva tvojo mamo!"

Peter je ztezet v avto in odropotala sta po 
stopnicah navzdo). V veži sta naletela na 
gospo Huberjevo, ki je prihajata iz kteti. Hu, 
kako debeto je pogledala) Nato sta se od- 
petjata po cesti navzdo). Peter si je paztjivo 
ogtedoval mimoidoče in včasih se mu je za- 
zde)o, da je zagteda) mamo. Pa ni bito res.

Kadar je policaj zatrobi), so vse ženske 
pri priči snete ktobuke, da si jih je Peter 
lahko natančneje ogteda). Nekajkrat sta za- 
pe)ja)a tudi kar naravnost v trgovino, se
veda samo v tiste, v katerih je običajno ku- 
povata Petrova mama. Toda nihče je ni 
videt. Poticaj je posodi) Petru svoj žepni ro
bec, žatostno povesi) brke in rekel: ,Na 
glavno policijo morava. Morda jo je kdo 
odda) kar tam."

in zdrveta sta na gtavno poticijo. Po stop
nicah in po hodnikih in v neko pisarno, v ka
teri je stota vetikanska omara za najdene 
stvari. V pisarni je za svojo pisatno mizo se

Čr?M šMr/jlca s M/oMrjcm šte
vil :*w vrvico, &1 j c nanjo pri
vezana g/at/M črna ž/lca — s/a- 
ša/M.

Zavrdš številke In prldsneš s/a- 
ša/M na aM.

Zaslišiš g/as, &1 pobara, Mo sl, 
M; /n rad. A/ogoče se nasmeje In 
te pozdravi, ^er te pozna. Potem 
se pogovarjaš, razgovarjaš, smeješ 
se radi tl.

A/ama pravi, da morajo /dt! te- 
/e/ons^l razgovori AratM Da se 
ne zavoz/jajo žice In števl/^e tam 
na Pošti, %jer je fe/ejons^a cen
tra/a In &jer je te/e/on doma.

Včasih radi Mo M da/eč za
vrti števl/M In te pokliče; zazvo
ni re/c/oMr^l zvonček In potem ml 
pobaramo, Mo je In Mj /d rad In 
&je na dragi strani e/e&trlčnl/? 
In te/e/ons&l/? mrež In pajčevin 
je doma.

A/ama pa spet pravi, da mora
jo /dr! te/ejdns&! razgovori MatM

Da se ne preo^remenjaje te/ejon- 
sM omrežje.

Včasih zazvoni te/e jonski zvon
ček; pridirjamo vsi, vsa/; s svojega 
Mnca In Mor je prvi, dvigne s/a- 
ša/M, prltlsM jo na a/?o — nič.

NeMo se norčaje Iz nas In nas

Prijateljstvo
v/eče za nos, pravi očM.

Zlce v centra/l so se zap/et/e, 
pravi mama.

A/l pa pritiskamo s/aša/M na 
ako In se na da/eč k/lčemo In raz- 
govarjamo In odgovarjamo ne
znanca, ki ga očka In mama In 
teta In ka/dca sp/ok ne moreta 
s/lšatl.

Na primer astronavt v sate/lta, 
ki kroži In kroži okrog sveta ... 

Oko/
d/l razlskova/ca na severnem 

po/a. Postavi/ sl je klvak In zdaj

meri mraz In kaka po/ento ...
d/l razlskova/ec na jažnem po

la. Z deke/lm svedrom vrta In vr
ta v /ed In Išče pod njim zem/jo, 
trdna varna t/a ...

d/l kaklcl, ki nam na te/evlzljl 
prlpovedaje pravljice ...

po telefonu
d/l Piki Nogavički.
Oko/
A/ama pa spet pravi, da mora

jo kiti te/ejonsk! razgovori kratki.
Nekoč, vidite, je zazvonl/o v 

našem te/e/ona In nekdo nekje 
da/eč je povpraša/, kdo je pri nas 
pri te/e/ona. Pomls/lte, pok/lca/ 
nas je In vpraša/, kdo je pri te/e- 
/ona; naroke svet.

Pa je naš /akec vpraša/ nazaj, 
kdo je pri te/ejbna.

Mj veš, tako se spodokl.
A/ama je pa rek/a, da je naroke

povezano v rc/f/oMs&l centra/l.
/n očka je reke/, da se nekdo 

spet enkrat de/a norca In nas v/e
če za nos.

7*lstl na dragi strani žic je od
govori/ /akca. Povedal je, da ma 
je Ime Z.eon.

Peon, kateri, sprašaje /akec.
Leon mamin, odgovarja te/e/on. 

P/odlm v prvi razred tn mame n/ 
doma. Očka ni doma. Prišel sem Iz 
šo/e. Pad ki Ime/ prijatelja ...

O seveda...
O seveda ...
Po rc/c/ons^l/? žlcak smo zdaj 

prljate/jl. Kadar ni Leonove ma
me In očka doma, nas pok/lče In 
potem.

M pogovarjamo.
Smo prljate/jl.
Da ma ni dolgčas In ni preveč 

sam.
A/ama pa spet pravi, da morajo 

kiti te/ejonskl pogovori kratki.
Marija Vogeinikova
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,V redu! Vse vasi rta iem pobočju imamo organizirane. 
Samo preženite Nemca, pa bomo že jutri zastavi)! vse na
novo v obeh dotinah. Povsod imamo postavtjene odbore. 
Ljudje pomagajo in si odtrgujejo od ust. Vide) si moj htev. 
Od dvajsetih krav jih je še osem. Pa bi jih ime) še manj, 
če mi ne bi včasih pustiti katero od tistih, ki so pripravtjene 
za botnišnico."

,Dobro delate, Travnikar. Moram vas pohvaliti."
.Komunisti smo od hudiča. Ko se je začela vstaja, smo 

biti bete vrane, zdaj pa smo potegniti za sabo četo nekaj 
takšnih, od katerih ne vem, če se bodo obdržati."

.Tudi šote imamo po vaseh," se je pohvotila Tinka 
'In povedala, da bosta z Ano učiti pozimi otroke.

Čeprav je bit Btisk zaspan, sta z Ano še posedeta, ko 
je družina odšta spat. Povedata mu je vse, kar je doživeta. 
Se posebno pa go je zanimat stotnik Kniecke. V mistih je 
prede) načrt, kako bi mu Laura podstavita mino.

.Čudni so ti Nemci, posebno tate stotnik. Čeprav imamo 
z njegovimi gorskimi tovai vseskozi težave, se zdi, da kot 
čtovek ni štab."

.Resnlično ni slab. Če ne bi bito med nami vojne, bi 
bit kar imeniten čtovek. Major Wo)f mi ni pozabi) povedati, 
da je Kniecke rahto probtematičen v svojih nazorih. Zdi se 
mi, da je do gr)a sit vojne in vsega, kar se dogaja v 
Nemčiji."

.To rad verjamem. Tudi o mnogih drugih imamo taka 
poročita. Toda drže se še vedno in izvajajo, kar jim je na
ročeno, ko da bodo čez nekaj mesecev zmagali."

.Dresirani so za disciplino in ne za razmištjanje. Ne
kaj generacij so tako vzgojiti."

.Kdo ve, kaj bi stori) s tabo major Wo)f, če bi mu pri- 
šta v roke."

.Ne vem. Samo da mu nisem) Hvatežna sem diverzan
tom, biti so ze)o dobri z menoj."

.Rusa s! navdušila. Pravi) mi je, da tako razumne in 
prikupne ženske še ni srečat od Kaspijskega morja do Ja
drana. Lepo te pozdravijo."

.Lepo pozdravi tudi ti njega v mojem imenu. Spomni 
ga, da mi je obljubi), da bosta vidva zaminirala Wo)(a."

.Vsaj poskusita bova)" Potem ji je povedat, kako sta 
užgala po njem dva btejska vosovca, ko je ribarit. .Prepri
čana sta bita, da sta ga ubita, pa ju je vrag te prevarat 
s skokom v vodo .. .*

.Da, to je pa res njemu podobno," se je smejala Ana 
in mu povedata, kako sta se pred )etom dni vozita po je
zeru in zvonita z zvonom že)ja.

.Ne boj se ga) Raztrgati smo mu mrežo In mu pobiti 
tipatke v btižnji in daljni okolici. Vse se mu podira. Pre
pričan sem, da te ne bo več iskat, ker bo imet preveč oprav
ka sam s seboj. Zvedeli smo, da mu utegne ce)o kdo od 
Nemcev podstaviti nogo."

Hvatežno ga je pogtedata. .Morda bom zdaj bolj mir
na ... Se vedno sem vsa preptašena. Podnevi še kar gre, 
ko se zamotim z delom. Ponoči pa se mučim v hudih sa
njah. Lovijo me, padam in prebujam se vsa potna. Prve 
dni, ko sem sama spata v kamri, sem mislita, da me bo 
konec. Vsakokrat, ko je zataja) pes, sem mislita da gredo 
Nemci pome. Sete sedaj, ko s Tinko spiva skupaj, je botje. 
V četi, ob Primožu in Vojku, sem se počutila varno."

.Nič se ne boj, saj ima Travnikar dobro skrivališče. 
Vanj se zatecita takoj, ko vama bo kaj sumljivo."

Za Btegošem je zabobneta močna eksptozija. Stopita 
sta k oknu. Nebo za črno gmoto kopaste gore se je krvavo 
obarvato. Svettoba se je pretivata kot kri, kli se odceja 
od zaktane živine.

.Primož, Vojko in Travnikarjev so gotovo tam," je de
jala s grenkim gtasom, ker se je bata zanje. Tomova smrt 
jo je pretresto. .Kadar umirajo tjudje, ki jih ne poznaš, smrt

ni tako strašna. Vse drugače pa te zadene, kadar pade 
kdo od najbtižjih. Z njim umre tudi delček tebe samega. In 
vate se zažre strah pred tastno smrtjo in strah za živtjenje 
tistih, ki jih imaš najraje."

.Nič se ne boj zanje. Srečo imajo. Pai tudi tepsti se 
znajo. V kratkem bomo udariti tu v bližini. Videla boš. 
Prišti te bomo obiskat."

Pogledala ga je in se nasmehnita:
.Zdaj me ne bo več strah. Ti držiš besedo."
Eksptozije so neprestano vznemirjate noč. Ana je skte- 

nila roke na trebuhu. Otrok v njej se je zgani). Srce ji je 
zatita neskončna mehkoba^

Btisk je opazit njen gib. V mistih ji je zažetel vso 
srečo...

7

Ob stepečih prebtiskih, ki so si stediti v nepretrganem 
zaporedju eksptoZij, je bito utrjeno postopje napadene po
stojanke kot razbitina tadje med čermi ob obali.

V zidovju je zevalo že nešteto tukenj. Izvrtate so jih 
granate topov in protioktopnih minometov. Streha je ka- 
za)a ogutjena rebra. Z nje se je usipata opeka kot tistje 
z dreves, ko potegne jesenski veter.

Borci udarne brigade Franceta Prešerna so skteniti ob
roč okoli žičnih ovir in nažigati v stretske tine, iz katerih so 
nemški žandarji krepko odgovarjali in metali bombe.

Med zidovjem in jarki sta ptavala jedek dim in kiset- 
kast vonj po čtoveškem strahu in stiski. Napadati so že dru
go noč. Toda Nemci so se braniti zagrizeno in vztrajno. 
Zaman je Karet gonit napadatne skupine naprej. Nekaj 
mrtvih in ranjenih je obviseto v žičnih ovirah ter ohromito 
pogum napadatcev.

(Da/je pr/Aodnjlč)
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KOROŠKA
„najbo!j zvesta od vseh nemških pokrajin"

Vpogled v avstrijska občila ob ne
davni razstrelitvi spominskega obe
ležja zmage Kranjčevega bataljona 
druge grupe odredov na nacistično 
vojsko 25. avgusta 1942 v Robežu 
nad koroškimi Apačami kaže, da sku
šajo tako avstrijske oblasti kot tudi 
večinski tisk zmanjšati zločinstvenost 
tega dejanja. V njem vidijo v glav
nem le posamični nastop pijanih po
sameznikov ter se očitno na ta način 
skušajo izogniti obsodbi mednarodne 
skupnosti, saj je ta s tako imenova
no avstrijsko državno pogodbo o ob
novi neodvisne in demokratične Av
strije maja 1955 nadrobno določila, 
da bo Avstrija spoštovala, varovala 
in ohranjevala grobove protifašistič
nih borcev in pomnike, posvečene 
„slavi armad, ki so se na avstrijskem 
ozemlju bojevale proti nacistični 
Nemčiji". In kot vemo, so bili prav 
slovenski partizani vse tja do po
mladi 1945 v bistvu edina sila proti- 
hitlerjevske koalicije, ki se je aktivno 
borila na avstrijskih tleh proti naciz
mu. Ta boj je bil usmerjen tudi v ob
novo demokratične Avstrije, kar so 
nacisti kmalu opazili ter o tem tudi 
poročali v ^ listu, namenjenem napa
dom na narodnoosvobodilni boj ko
roških Slovencev (list se je imenoval

„Die Heimat ruft!"). Značilno je, da 
današnja nemškonacionalistična koro
ška publicistika tej ugotovitvi ne pri
teguje več, ampak podtika slovenske
mu protifašističnemu boju drugačne 
cilje, predvsem pa prizadevanje za 
priključitev južnega dela Koroške 
Jugoslaviji.

Po drugi strani pa je bilo ob zad
njem zločinu opaziti v avstrijski jav
nosti tudi kritičnejše glasove. V mi
slih imamo predvsem vsestransko ob
sodbo robeškega zločina s strani Ko
munistične stranke Avstrije ter Zveze 
avstrijskih socialističnih borcev za 
svobodo in žrtev fašizma. Ta organi
zacija je skupaj z mednarodno fede
racijo borcev odpora v dneh po raz
strelitvi spomenika poudarila, da gre 
pri razstrelitvi za bojazljiv in pro
staški zločin. Atentat sta organizaciji 
— enako kot slovenska manjšina — 
ocenili za posledico tistega politične
ga vzdušja, ki je na Koroškem na
klonjeno starim nemškonacionalnim 
tendencam ter nje gojišče za desno 
ekstremna in nacionalistična grupira
nja"; sodba torej, ki v celoti potrjuje 
opozorila slovenske in jugoslovanske 
javnosti na preostanke rjave polpre
teklosti v koroškem političnem in 
javnem življenju.

Deže!a z največjim 
števiiom nacistov

Morda se nikjer v Avstriji domači 
in nemški liberalni nacionalizem še 
pred priključitvijo države nacistični 
Nemčiji ni tako tesno povezal z na
cizmom kot prav na Koroškem. Eden 
avstrijskih poznavalcev je še leta 
1936 pisal, da je nacizem v obliki 
liberalnega nacionalizma že od ne
kdaj udomačen na Koroškem. Zna
čilno je, da je bila kmalu po .anšlu- 
su" (priključitvi Avstrije tretjemu 
rajhu) vključena v NSDAP desetina 
celotnega koroškega prebivalstva (s 
takrat priključeno Vzhodno Tirolsko 
skupaj 60.000 oseb). Dežela je celo 
štela največji odstotet članstva na ob
močju celotne nemške države in tako 
ni čudno, da je nacistični tisk opozar
jal, da je Koroška ..najbolj zvesta po
krajina vseh nemških pokrajin 
(gauov)" (list Volkischer Beobachter). 
Podobne ocene najdemo na avstrijski 
strani še danes. Tako je pisec knjige 
o sodobni Koroški še leta 1966 na
kazal, da „sodi še dolgo po letu 1945 
k osebnemu pogumu na Koroškem, 
če se človek izjavlja za Hitlerjevega 
nasprotnika". Decembra 1972 pa je o 
denacifikaciji na Koroškem pisala du
najska revija Neues Forum: .Denaci- 
fikacija je ostala polovična ... Pri 
tem mladim prinašajo podobo sveta, 
ki se komajda razlikuje od tiste leta 
1945, samo z eno razliko: sedaj pro
tifašističnega partizanskega boja ne 
imenujejo odkrito izdaja, poraza Hit
lerjevega režima pa ne katastrofa. To 
delajo samo naskrivaj, doma za mizo 
in v gostilni". Iz zadnjega časa pa 
je za avstrijsko družbo poučno opo
zorilo udeležencev študijske konfe
rence politične akademije socialistične 
stranke (Karl Rennerjevega instituta), 
saj so menili, da so Avstrijci nagnjeni 
k fašističnim idejam, neofašizem pa 
definirali kot fašizem, ki se je prila
godil novim razmeram.

Dejstvo je, da so se podpisnice av
strijske državne pogodbe leta 1955 
zavedale vplivnosti nacizma na ob
močju Avstrije, drugače bi gotovo ne 
prišlo v pogodbo določil, da si bo 
..Avstrija prizadevala, da bi iz av
strijskega političnega, gospodarskega 
in kulturnega življenja odstranili vse 
sledi nacizma". Prav tako bodo raz
puščene vse fašistične organizacije, 
.ki goje kakršnokoli dejavnost proti 
Združenim narodom, ali hočejo oro
pati prebivalstvo njegovih demokra
tičnih pravic". Posebej je bilo dolo
čeno da se ..Avstrija pod grožnjo ka
zenskih sankcij, ki jih je treba takoj

določiti v soglasju z avstrijskimi 
pravnimi predpisi, obvezuje, da bo 
prepovedala obstoj in dejavnost vseh 
omenjenih organizacij na svojem 
ozemlju". Dejstvo je, da so bili prvi 
taki ukrepi sprejeti v Avstriji kmalu 
po zmagi nad nacizmom; mednje 
prištevajo tudi registracijo vseh nek
danjih nacistov. Leta 1959 pa najde
mo že prvo amnestijo za manj .ob- 
težene" naciste (amnestija je bila iz
peljana na podlagi privoljenja vseh 
štirih zasedbenih sil v Avstriji: Zdru
ženih držav Amerike, Velike Brita
nije, Francije in Sovjetske zveze), 
dokončno amnestijo pa najdemo leta 
1957, se pravi po dosegi popolne av
strijske suverenosti. Po dostopnih po
datkih je bilo po drugi svetovni vojni 
registrirano v Avstriji 536.000 naci
stov. Do leta 1953 je bilo iz denaci- 
fikacijskih spisov črtano 500.000 nek
danjih nacistov. Poleg tega je v tem 
času avstrijski kancler pomilostil 17 
tisoč ..včerajšnjih" (nacistov), vzrok 
za pomilostitev pa je bilo dejstvo, da 
so se vse politične stranke (komunisti 
so bili izjema) prizadevale za glasove

nekdanjih članov NSDAP. Slednje 
velja tudi za Koroško in še vedno od
seva v političnem življenju dežele.

Za avstrijsko problematiko je v le
tih 1938—1945 treba podčrtati opo
zorilo vidnega raziskovalca avstrij
skega delavskega gibanja dr. Herber
ta Steinerja. V predavanju, ki ga je 
imel na mednarodnem seminarju o 
ideji mednarodnega sodelovanja v 
protifašističnem odporu leta 1965 v 
Trstu, je (če odmislimo Hitlerja) na
kazal, da so prav iz Avstrije izšli 
taki vojni zločinci, kot so A. Eich- 
mann, dr. Seyss-Inquart, dr. Kalten- 
brunner in drugi. Poleg teh .moril- 
cev za pisalno mizo" je pokazal še na 
tisoče Avstrijcev, ki so se udeležili 
..nacističnih roparskih pohodov" na
cizma, nasprotno pa se je „!e manjši 
del avstrijskega prebivalstva udele
žil rezistence proti nemški zasedbi in 
vojni". Še zlasti Slovenci pa bi mogli 
izpopolniti spisek vojnih zločincev 
avstrijskega rodu, med katerimi bi bila 
pač na vidnem mestu oba gaulajterja 
Štajerske in Koroške dr. Siegfried 
Oberreither in dr. Friedrich Rainer. 
Tudi ni naključno, da je bil po ne
kem podatku nemški okupacijski apa
rat v zasedeni Sloveniji skoro v celoti 
(90 °/o) sestavljen iz Avstrijcev.

Čeprav je poteklo že skoro 28 let 
od zmage nad nacizmom, razstrelitev 
robeškega spomenika opominja, da je 
še vedno najti v avstrijski družbi pre
ostanke preteklosti. Iz zadnjega časa 
naj omenimo nastop pripadnikov 
Nemške nacionalne stranke v tabori
šču Mauthausen, med katerim so po
škodovali spominsko tablo ob vho
du v nekdanje koncentracijsko tabo
rišče ter se prostaško vedli do obisko
valcev.

Še posebej pa se je miselnost pol
preteklosti pokazala na Koroškem 
po velikonemškem praznovanju pet
desetletnice plebiscita oktobra leta 
1970. Ne preseneča, da je konec te
ga leta padel v velikovškem mestnem 
svetu predlog za postavitev spomin
skega obeležja vojnemu zločincu 
Aloisu Maier-Kaibitschu, čigar ime je 
še danes za koroške Slovence simbol 
vsega, kar so doživeli v prvi avstrij
ski republiki in za genocidnega na
stopa nacizma, ki je skušal s prego
nom Slovencev iz dežele do konca 
uničiti koroško slovenstvo. Predvsem 
pa so bili nastopi ..neznancev" usmer
jeni proti v tem času postavljenim 
spomenikom na grobovih padlih slo
venskih partizanov. Dne 20. februar
ja 1971 in še enkrat v noči med 20. 
in 21. majem 1971 so oskrunili spo
menik padlim v Grebinju. Junija 
1971 so prvič premazali spomenik 
padlim slovenskim in poljskim anti
fašistom v Žrelcu pri Celovcu; no
vembra je bil spomenik še dvakrat

Brat v stiski!

Akcija
koroških katoiičanov 
za oiajšanje 
čioveške stiske

Vaš dar je namenjen v pomoč:
žrtvam katastrof, 
družinam v stiski, 
beguncem,
starim ijudem in botnikom, 
prebivaicem dežei v razvoju.
Za vpiačiia morete 
uporabiti priloženo poiožnico 
aii poštni ček. rač. 177.600.

Bog piačaj!

tarča neonacističnih sil. Sledila je 
oskrunitev nagrobnika v Borovljah, 
kjer so v noči med 27. in 28. sep
tembrom 1972 premazali imena pad
lih z napisom „Schwcine" (svinje).

Vsa ta dejanja so ostala nekazno
vana, enako tudi razstrelitev nagrob
nika več deset padlim borcem 11. 
septembra 1953 v Št. Rupertu pri Ve
likovcu. Se pravi, da je nemški ko
roški nacionalizem ..proslavil" dvaj
setletnico tega zločina z atentatom 
na spominsko obeležje zmage Kranj
čevega bataljona nad nacistično voj
sko ...

„Vindišarska teorija" 
nacistična teorija

Še posebej pa se kaže duh prete
klosti pri povojnem uveljavljanju ta
ko imenovane „vindišarske teorije", 
po kateri se deli slovenski koroški ži
velj v .vindišarje" in na .nacional- 
ne" Slovence, ki se aktivno bore za 
narodno enakopravnost. Po tem gle
danju so prvi ..domovini" in nemštvu 
zvest element, medtem ko se drugim 
večkrat pripisuje celo iredentizem in 
nelojalnost do avstrijske države. Ta
ka delitev slovenskega koroškega pre
bivalstva je bila vse do priključitve 
Avstrije nacistični Nemčiji privatna 
teza koroških nemških nacionalistov 
in njihovih raznovrstnih organizacij, 
je pa dobila svojo dokončno uzako
nitev šele v času nacizma. V njenem 
okviru so nacisti pri ljudskem štetju 
leta 1939 spraševali poleg nemške in 
slovenske narodnosti tudi po .vindi- 
šarski". Poleg tega so pri tem štetju 
uvedli tudi nov, „vindišarski jezik", 
ki da se ločuje od govorice koroških

Slovencev. To nacistično jezikovno 
novotarijo je prevzela pri vseh treh 
povojnih ljudskih štetjih tudi druga 
avstrijska republika. Pri tem so obla
sti celo prezrle dejstvo, da so koroške 
šolske oblasti leta 1946 (očitno zara
di nacističnega izhodišča) prepoveda
le uporabo .vindišarskega" označe
vanja za Slovence v šolski rabi. Ne 
glede na to je zašlo pri sprejemanju 
zakona o dvojezičnih krajevnih napi
sih julija 1972 „vindišarstvo" celo v 
manjšinsko zakonodajo, saj je zako
nodajalec odštel od manjšine vse, ki 
so jim pri ljudskem štetju leta 1961 
števni komisarji vpisali .vindišarski" 
občevalni jezik (ali njegove kombina
cije). Omenimo naj tudi, da so britan
ske zasedbene sile na Koroškem v 
prvih povojnih letih ugotavljale, da 
prihaja odpor proti obvezni dvojezič
ni šoli, na kateri so poučevali v obeh 
jezikih, nemškem in slovenskem, v 
glavnem od .nacističnih prijateljev".

Ne glede na to dejstvo so oblasti v 
letih 1958-59 ukinile obvezno dvoje
zično šolo!

Zaslugo za to ukinitev si danes 
pripisuje vrsta ncmškonacionalnih or
ganizacij, na Koroškem vključenih v 
osrednjo protislovensko telo, imeno
vano Karntner Heimatdienst (Koro
ška domovinska služba). Ena ustano
viteljic te organizacije Karntner 
Schulverein-Sudmark (Koroško šol
sko društvo-Sudmark) pa je celo eden 
neposrednih dedičev nekdanjega 
Nemškega šolskega društva, ki sta ga 
povojna avstrijska zakonodaja, pa tu
di socialistični tisk (Arbeiter Zeitung 
9. marca 1968) označila zaradi pro- 
rasističnih pravil za nacificirano or
ganizacijo še v času pred anšlusom. 
Za vodjo druge ustanoviteljice Karnt
ner Heimatdiensta, imenovane Karnt
ner Abwehrkampferbund (Zveza bo
jevnikov obrambnega boja), pa se je 
v zadnjem času pokazalo, da je bil

vnet nacistični delavec vse od leta 
1923(!) dalje. Značilno je, da prav s 
strani te organizacije prihaja vrsta 
protislovenskih in protijugoslovan
skih nastopov. Abwehrkampferbund 
je bil skupaj s Heimatdienstom tudi 
pobudnik postavitve spominske plo
šče na pliberškem .obmejnem domu" 
6. maja letos, v glavnem namenjeni 
tistim Korošcem, ki so jih prijele ju
goslovanske oblasti v dneh zmage nad 
nacizmom, ter pripadnikom oborože
nih sil, ki so padli v boju s sloven
skimi partizani v letih druge svetov
ne vojne. Drug tak nastop so pripra
vili na obletnico koroškega plebiscita 
6. oktobra letos. Šlo je za postavitev 
spomenika s podobnim značajem pri 
krškem mostu ob cesti, ki vodi iz Ce
lovca v Velikovec. Tudi ta je posve
čen .žrtvam ... partizanskih tolp". 
V začetku so oblasti sicer ovirale 
postavitev spomenika, vendar so do
končno popustile pred Karntner 
Heimatdienstom in koroškim nem
škim nacionalizmom. Značilno je, da 
je spomenik namenjen tudi tistim 
Korošcem, ki so kot sodelavci okupa
torjevega aparata izgubili življenje 
na Gorenjskem.

Tako najbrž ni osamljeno pismo 
enega bralcev vodilnemu koroškemu 
meščanskemu tisku (listoma Volks- 
zeitung in Kleine Zeitung) izpred ne
kaj dni. Iz pisma se lahko razbere, 
da ima pisec Avstrijo za poraženo 
deželo v drugi svetovni vojni. Na
sprotuje tudi spomenikom, postavlje
nim v spomin padlim slovenskim 
protifašistom, in pravi, da ni .obi
čajno, da postavljajo spomenike, po
svečene vojni in zmagi, v deželi po
raženega". Pisec še dodaja, da leta 
1945 „ni imel noben Avstrijec ob
čutka, da bi ga partizani osvobodili".

Tone Zorn
(Na4a obrambo, 10/71, Ljubljana)



ŠPORTNI VESTNIK
Preteklo nedeljo so se nogometaši Slo

venskega atletskega kluba zadnjič v letoš
nji jesenski nogometni sezoni zapodili za 
žogo. 13. prvenstveno tekmo so igrali v 
Glaneggu proti tamkajšnjemu nogometne
mu moštvu, ki je v zadnjih dveh letih oči- 
vidno napredovalo. Če je štel Glanegg pred 
leti še za poučevanje vrednega začetnika, 
potem je sedaj treba precej dobrega nogo
metnega moštva, ki je kos ekipi iz Glan- 
egga.

Slovenskemu atletskemu klubu je v zad
nji prvenstveni tekmi uspel velik podvig, 
saj je v Glaneggu zmagal gladko 4:1 (0:1).

Slovenski nogometaši so se v nedeljo na
hajali v izredno težkem položaju, saj je go
stitelj igral v prvi polovici tekme zrelejši 
nogomet in je bil tudi v lahki terenski pre
moči. Vrhu tega pa vratar Wakounik ni 
ime! najboljšega dne, tako da je bilo treba 
pričakovati najhuje. Gostitelji so povedli 
zasluženo, ko je nasprotnik ukanil vratar
ja Wakounika s prostim strelom. Nekaj 
minut pred tem zadetkom je sodnik priso
dil Glaneggu enajstmetrovko, gol pa je 
razveljavi). Drugi kazenski strel je Wa- 
kounik ubranil.

V 2. polovici tekme je SAK bil popolno
ma spremenjen, sledil je napad za napa
dom. V izrednem razpoloženju se je naha
jal kapetan Jože Fera, ki je trikrat pre
senetil nasprotnikovega vratarja, en gol 
pa je razveljavil sodnik Marko. Vsi zadetki 
Fere (53., 60., 63. min.) so bili povsem ne
ubranljivi, dosegel pa jih je iz ekstremnih 
položajev. Njemu se je kot strelec pridružil 
se Folti Waldhauser, ki je v 87. minuti do
bil krasno podajo, preigral branilce in iz 16 
metrov streljal neubranljivo v levi spodnji 
kot.

Postava: Wakounik, Hribar, Nežmah, 
Lampichler, Oraže, Wrolich (od 55. min. 
naprej Vinko Wieser), Pande!, Hanzi Wie- 
ser (od 83. min. naprej Hudej), Peter Wald- 
hauser, Fera, Folti Waldhauser.

Po končanem jesenskem prvenstvu je lest 
vica 2. D razreda naslednja:

1. Wolfnitz 13 11 2 0 34:6 24
2. SAK 13 10 3 0 50:11 23
3. Launsdorf 13 8 3 2 37:16 19
4. Glanegg 13 7 1 5 41:24 15
5. Steuerbcrg 13 7 1 5 31:20 15
6. Guttaring 13 7 1 5 24:25 15
7. Horzendorf 13 6 2 5 33:28 14
8. Zweikirchen 13 6 1 6 20:23 13
9. Gospa sveta 13 6 0 7 32:27 12

10. Weitensfeld 13 5 1 7 26:34 11
11. Zweinitz 13 3 2 8 10:29 8
12. Sorg 13 3 1 9 15:45 7
13. Kraig 13 1 3 9 11:34 5
14. HSV 13 0 2 11 5:47 2

ŠT. JANŽ — UEBENFELS 6:4
Ponedeljska prvenstvena tekma v namiz

nem tenisu 2. razreda - zapad v Št. Janžu 
med moštvoma Št. Janž in Liebenfels se je 
končala z zmago šentjanških športnikov 
6:4. V zanimivi in deloma napeti namizno
teniški prireditvi, nasprotnika sta si bila 
vsaj deloma enakovredna, sta za Št. Janž 
točkovala Hanzi Hornbock in Martin Mi- 
schitz, dočim je mladi Jakob Weiss nekoli
ko odpovedal.

Posamezne tekme in rezultati: Horn- 
b5ck — Nowak 18:21, 18:21; Mischitz — 
Novak 21:5, 21:13; Weiss — Nowak 
16:21, 14:21; HorbSck — Holler 21:18, 
21:16; Mischitz — Holler 21:12, 21:11; 
Weiss — Holler 13:21, 18:21; Hornbock — 
Wabnig 21:19, 21:18; Mischitz — Wabnig 
21:18, 21:13; Weiss — Wabnig 17:21, 
17:21; dvojica Mischitz/Hornbock — Hol- 
ler/Wabnig 21:16, 21:12.

ST. MARGARETHEN — DSG SELE 
1:9

V namiznoteniški prvenstveni tekmi je 
ekipa iz Se! gladko premagala ekipo iz St. 
Margarethen v Labotski dolini. Igra ni sta
la na visoki ravni. Bila je enostranska, ker 
se nahajajo Selani v dobri formi. Nasprot
nik gostom ni mogel postaviti nasproti do
brih igralcev.

Kainz — Oraže 7:21, 10:21; Kainz — 
Olip 13:21, 22:24; Kainz — Fale 17:21, 
16:21; Wu!z — Oraže 4:21, 8:21; Wulz — 
Olip 13:21, 9:21; Wulz — Fale 19:21, 
13:21; Flechl — Oraže 13:21, 8:21; Flechl 
— Olip 17:21, 16:21; Flechl — Fale 21:17, 
21:12; dvojica Flech!/Wiesenegger — Ora- 
že/Olip 21:14, 21:23, 10:21.

Namiznoteniška ekipa iz Sel zaseda za
časno za Grabštanjem 2. mesto z 10 točka
mi. V ponedeljek bo v Grabštanju padla 
odločitev o jesenskem prvaku, ko si bosta 
stali nasproti ekipi Grabštanja in DSG Sele. 
Pričetek bo ob 19.30 uri v telovadnici ljud
ske šole.

Lzdajatelj, založnik tn lastnik: Zvara slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni uradnik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upra
vo: 9021 Klagenfurt — Celovec, Gasometergasse 10, 
tet. 52-5-50 — Tieka: Založniška in tiskarska druiba 
s o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

RADIO CELOVEC
SOBOTA, 17. 11.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.55 

Glasbeni mozaik — 8.05 Družinski obzornik — 10.00 V 
žarišču — 10.45 Naša lepa domovina — 14.00 Voščila
— 15.15 Zabavni koncert — 17.10 ..Jezero — tri dežele
— tisoč taktov glasbe" — 18.00 Deželni razgledi — 
18.55 Mala solistična parada — 19.05 Koračnice pred- 
ariskih skladateljev — 19.50 Note In beležke — 20.10 
V življenju vse mine — 21.50 Od princa Hamleta do 
divjega lovca 3ennerwetna — 22.10 Šport — 22.20 Ples
na glasba ,po naročilu.

MEDELJA. 18. 11.: 6.10 Igra na orgle — 8.15 Kaj Je 
novega? — 9.45 Dunajski zajtrk z glasbo — 10.50 Ra
dijska pripovedka — 11.00 Teden sodobne avstrijske 
glasbe — 15.10 Ogledalo mestnega gledališča — 15.45 
Iz domovine — 14.50 Voščila — 17.05 Teden sodobne 
avstrijske glasbe — 18.00 Mali večerni koncert — 19.00 
Nedeljski šport — 19.40 Deželni razgledi — 20.10 Av
strijska rallye — 21.15 Zadnja postaja Dunaj — 22.10 
Šport.

PONEDELJEK, 19. 11.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 
Glasbeni mozaik — 8.05 Oddaja za starejše ljudi —
9.00 šolska oddaja — 9.50 Vesele note mojstrov —
10.00 šolska oddaja — 11.05 štajerske plesne viže —
15.50 Na obisku pri koroških godbah na pihala —
15.00 Komorna glasba — 16.50 Za otroke — 17.10 Kaj 
radi slišimo ... — 17.56 Oddaja Kmetijske zbornice
— 18 00 Deželni razgledi — 19.50 Note In beležke —
20.10 Teden sodobne avstrijske glasbe — 21,00 Manj
šinski problemi — 21.50 Iz avstrijskega glasbenega 
ustvarjanja — 22.10 šport.

TOREK, M. 11.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Glas
beni mozaik — 9.00 šolska oddaja — 9.50 Dežela ob 
Dravi — 1000 šolska oddaja — 11.05 „Tako jodlajo 
na štajerskem" — 15.50 Zabavna glasbena oddaja — 
14.45 Ljudska Izobrazba Koroške — 16.50 Za otroke —
17.10 Ne zaničujte ml mojstrov — 17.56 Oddaja sin
dikalne zveze — 18.00 Deželni razgledi — 19.50 Note in 
beležke — 20.10 Zveneča alpska dežela — 21.10 Po
govor preko meje — 21.40 Veselo zaigrano — 22.10 
šport.

SREDA, 21. 11.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Glas
beni mozaik — 9.00 šolska oddaja — 9.50 Vesele note 
mojstrov — 10.00 šolska oddaja — 15.50 Na obisku pri 
koroških zborih — 15.00 Koroška orgelska glasba —
16.50 Teden sodobne avstrijske glasbe — 17.10 V 
dunajski kavarni — 17.56 Oddaja združenja indu
strialcev — 18.00 Deželni razgledi — 19.55 Za prija
telja planin — 19.50 Note In beležke — 20.10 ..Prijazni

S SADMIMI DREVESCI IM GRMIČI 

drevesnice

Marko POLZER
Lazar pri Veselah

SO VSI ZADOVOLJNI!

ljudje" tgra — 21.10 Zabavna glasba — 21.50 Zvezne 
dežele poročajo — 22.10 šport.

ČETRTEK, 22. 11.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 
Glasbeni mozaik — 9.00 šolska oddaja — 9.50 Vesele 
note mojstrov — 10.00 šolska oddaja — 11.05 Ljudska 
oddaja — 13.50 Zabeleženo na koroških cestah —
15.00 Komorna glasba — 16.30 Za otroke — 17.10 Kviz 
gre na potovanje — 17.56 Oddaja zbornice obrtnega 
gospodarstva — 18.00 Deželni rozgledl — 19.50 Note 
tn beležke — 20.10 Koroška pratika — 22.10 šport.

PETEK, 2!. 11.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Glas
beni mozaik — 9.00 šolska oddaja — 9.30 Klavirska 
glasba — 10.00 šolska oddaja — 11.03 Ljudske pesmi 
tn glasba Iz štajersko — 13.30 Veselo zaigrano —
15.00 Duhovna zborovska glasba Iz češkoslovaške —
16.30 Za otroke — 17.10 Glasba za konec tedna — 
17.56 Oddaja sindikalne zveze — 18.00 Deželni raz
gledi — 19.50 Note In beležke — 20.10 Orkestrski kon
cert — 21.30 O grozljivih stvareh — 22.10 šport.

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 17. 11.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
MEDEUA, 18. 11.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaši 

želji.
POMEDEUEK, 19. 11.: 13.45 Informacije — Zborovske 

skladbe.
TOREK, 20. 11.: 9.30 Dežela ob Dravi — 13.45 Infor

macije — športni mozaik — Za krmilom.
SREDA, 21. 11.: 13.45 Informacije — Ljudske pesmi — 

Današnja književnost v nemškem jeziku.
ČETRTEK, 22. 11.: 13.45 Informacije — Iz kulturnega 

življenja koroških Slovencev.
PETEK, 2!. 11.: 13.45 Informacije — Tam, kjer so troj

ne Llbuče.

RAD!0 LJUBLJANA
Poročila: 4.30 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11.00 —

12.00 — 13.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 25.00 
—24.00.

SOBOTA, 17. 11.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Studio za najdene skladbe — 10.15 Glasbeni drobiž 
od tu in tam — 11.15 Z nami doma In na poti — 12.10 
Melodije za opoldan — 13.15 Zabavna glasba — 14.10 
S pesmijo In besedo po Jugoslaviji — 15.40 Pojo na
ši operni pevci — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Orgle v 
ritmu — 17.20 Gremo v kino — 18.15 Dobimo se ob 
Isti url — 19.15 Z ansamblom Jožeta Prlvška — 20.00 
Radijski radar — 21.00 Večer z Alfljem Nipičem, nje
govimi gosti In Plesnim orkestrom RTV Ljubljana —
22.20 Oddaja za našo Izseljence. — 23.05 S pesmijo 
In plesom v novi teden.

MEDEUA, 18. 11.: 6.50 Danes za vas — 8.07 Radijska 
Igra za otroke — 8.47 Skladbe za mladino — 9.05 Se 
pomnite, tovariši ... — 10 05 Koncert Iz naših krajev 
— 11.15 Voščila — 11.50 Pogovor s postušolcl — 13.30 
Nedeljsko športno popoldne — 16.00 Voščila — 16.30 
Melodije z velikimi zabavnimi orkestri — 17.05 Nedelj
ska reportaža — 17.25 Popularne operne melodije —
18.00 Radijska Igra ..Načrtovano življenje" — 18.40 
Zvočne kaskade — 19.15 Glasbene razglednice —
20.00 V nedeljo zvečer — 22.20 Zaplešite z nami — 
23.15 Jazz za vse.

POMEDEUEK, 19. 11.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbe
na matineja — 9.05 Pisan svet pravljic In zgodb —
9.20 Pisana paleta lahke glasbe — 9.40 Izberite pe
smico — 11.15 Z nami doma In na poti — 12.40 S tu
jimi pihalnimi godboml — 13.15 Zobovna glosba —

14.10 Amaterski zbori pojo — 14.30 Voščila — 15.40 
Naši solisti igrajo Mozarta — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 
Koncert po željah poslušalcev — 18.15 Lahka glasba 
slovenskih avtorjev — 19.15 S kvartetom „Do" In an- 
sambolm Jožeta Kampiča — 20.00 Giovanni Palsiello: 
..Seviljski brivec" — 22.15 Za ljubitelje jazza — 23.15 
Popevke se vrstijo.

TOREK, 20. 11.: 6.50 Danes za vas — 8.10 Glasbena 
matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Jugoslovanske 
zborovske skladbo — 10.15 Volčkl na koncertnem odru
— 11.15 Z nami doma In na poti — 12.10 Zvoki tn bar
ve orkestra radia MOnchen — 12.40 Z domačimi an
sambli — 13.15 Zabavna glasba — 14.10 „A!i Jih po
znate" — 14.40 „Na pot! s kitaro" — 16.00 ..Vrtiljak" —
17.10 Koncertni oder za domačina in gosta — 18.50 V 
torek nasvidenje — 19.15 Z Ljubljanskim Jazz an
samblom — 20.00 Slovenska zemlja v pesmi In be
sedi — 20.30 Radijska Igra — 21.30 Melodije v ritmu
— 22.15 Od popevke do popevke — 23.15 Dve partituri 
Dimitrija Šostakoviča.

SREDA, 21. 11.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena ma
tineja — 9.05 Za mlade radovedneže — 9.25 Otroške 
igre — 11.15 Z nami doma In na poti — 12.10 Znane 
melodije, znani orkestri — 13.15 Zabavna glasba —
14.30 Voščila — 15.40 ..Odskočno deska" — 17.10 Pred
stavljamo vam ženski pevski zbor ..Zoltan Kodaly" Iz 
Budimpešte — 18.15 Pop ansambli — 19.15 Glasbene 
razglednice — 20.00 Komornoglasbenl studio — 22.15 
S festivalov jazza — 23.15 Revija jugoslovanskih pev
cev zabavne glasbe.

ČETRTEK, 22. 11.: 6.50 Beseda na današnji dan —
8.10 Glasbena matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 
Iz glasbenih šol — 11.15 Z nami doma In na poti
— 12.10 Operetni zvoki — 12.40 Igrajo pihalne god
be — 14.10 Popoldne za mladi svet — 15.40 Poje so
pranistka Anna Moffo— 16.00,.Vrtiljak"— 17.10 Po
poldanski simfonični koncert — 18.15 S Plesnim or
kestrom RTV Ljubljana — 19.15 Z ansamblom Mojmira 
Sepeta — 20.00 četrtkov večer domačih pesmi In na
pevov — 21.00 Literarni večer — 21.40 Glasbeni nok
turno — 22.15 Popevke In plesni ritmi — 23.15 Nočni 
koncert.

f*^!EK, 23. 11.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena ma
tineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Jugoslovanska na
rodna glasba — 11.15 Z nami doma in na poti —
12.10 Veliki zabavni orkestri v ritmu — 13.15 Zabavna 
glasba — 14.10 Iz mladih grl — 14.30 Voščila — 16.00 
..Vrtiljak" — 17.10 Operni koncert — 18.50 Ogledalo 
našega časa — 19.15 S triom Vltala Ahačiča — 20.00 
..Top-pops 15" — 21.15 Oddaja o morju In pomoršča
kih — 22.15 Besede In zvoki Iz logov domačih — 23.15 
Jazz pred polnočjo.

AVSTRUA1H SOBOTA, 17. 11.: 15 00 Hišni koncert — 
16.05 Za otroke — 16.25 Mala hišica —
16.50 Sprehod — 17.00 Klub seniorjev - 

18.00 Sem mnenja — 18.25 Otrokom za lahko noč - 
18.30 Novo v kulturi — 18.55 Dober večer želi Hein 
Conrads — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas v sili
— 20.06 šport — 20.15 Kabaret, kabaret — 21.20 šport

21.50 čas v sliki — 21.55 Rdečelasa baronesa, film. 
MEDELJA, 18. 11.: 15.40 Za otroke — 16.05 Za družino

— 16.55 Smučarska gimnastika — 17.25 Ernst Fuchs: 
Pogovor s slikami — 17.55 Otrokom za lahko noč — 
18.00 Dunajska mestna knjižnica — 18.30 Kdo več ve?
— 19.30 čas v sliki — 19.45 šport — 20.15 Lin amico. 
Prijatelj — 21.45 čas v sliki.

POMEDEUEK, 18. 11.: 18.00 Novo v znanosti — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.30 Stan Laure! In Oliver 
Hardy - 19.00 Slike Iz Avstrije - 19.20 Pregled spo
reda — 19.30 čas v sliki In kulturne novost) — 20.06 
šport — 20.15 Ljudje s farme Shlloh — 21.20 Otroci v 
našem okolju — 21.40 Ob boksah — 22.30 čas v slik).

TOREK, 20. 11.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.30 Veselje ob fotografiranju — 19.00 
Slike tz Avstrije In Južno Tirolske — 19.20 Pregled
sporeda — 19.30 čos v sliki In kulturne novost! _
20.06 šport — 20.15 Kaj sem jaz? — 21.05 Čajkovski — 
genialnost In blaznost — 23.05 čos v sliki.

SREDA, 21. 11.; 10.00 šolska oddaja — 11.00 Močnejši 
kot pamet — 16.30 Za otroke: Zgubljeni diamant —
17.10 Nevarno mesto — 17.20 Gradbišče — 18 00 Fran
coščina — 18.25 Otrokom zo lahko noč — 18.30 Tri de
klice In trije dečki — 19.00 Slike Iz Avstrije — 19.20 
Pregled sporeda — 19.30 čos v sliki In kulturne no
vosti — 20.06 šport — 20.15 Horizonti — 21.05 Včeraj, 
danes. Jutri. Življenje dveh ljudi — 22.55 čas v sliki.

ČETRTEK, 22. 1!.: 10.00 šolska oddaja — 18.00 Ita-
lijanščlna — 18.25 Otrokom za lahko noč _ 18 30
športni mozaik — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pre
gled sporeda — 19.30 čas v sliki In kulturne novosti

20.06 šport — 20.15 Trotta. Po romanu ..Kapucinska 
grobnica" - 21.50 čas v sliki - 21.55 Monobalette.

PETEK. 23. 11.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Rdeče
lasa baronesa — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.30 
Zaljubljen v čarovnico — 19.00 Slike Iz Avstrije —
19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas v sliki In kultur
ne novosti — 20.06 šport — 20.15 Halo... hotel Sa
cher... vratar — 21.20 Odkrito povedano — 22.20 
čas v sliki — 22.25 Mednarodno prvenstvo v jahanju.

AVSTRUA 2

SOBOTA, 17. 11.: 16.55 Ognjeni ska- 
kaicl Iz Montane, film o padalcih —
18.30 Slučaj pri sosedovih — 18.55 Glas

bena poročila — 19.30 čas v stiki — 20.00 Pregled 
sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Jean 
Louis Barroult — 21.55 Leonardo da Vinci — 22.20 čas 
v sliki.

MEDEUA, 18. 11.: 18.00 Tedenski obzornik — 18.30 
Prerezi — 19.30 čas v sliki — 19.45 Novo v kultur) —
20.10 Vzgoja — 20.15 Gost pri belgijski televiziji — 
23.20 čas v sliki.

PONEDELJEK, 19. 11.: 18.30 Kaj bi lahko postal? — 
19.30 Pohabljeni otrok — 19.30 čos v sliki In kulturne
novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.06 šport — 20.09 
Vzgoja — 20.15 Leondardo da Vinci — 21.15 Poletni 
turizem pozimi — 21.50 Telereprlze.

TOREK, !0. 11.: 18.30 Formalna logika — 19.00 Morska 
biologija — 19.30 čas v sliki in kulturne novosti —
20.00 Pregled sporeda — 20.06 šport —20.09 Vzgoja
— 20.15 Radio, posredovalec med cerkvijo In družbo
— 21.05 Plavi cvetovi — 22.50 Telereprlze.

SREDA, !1. 11.: 18.30 Italijanščina — 19.00 Planet 
svetovno mesto — 19.30 čos v slik) In kulturne novosti
— 20.00 Pregled sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja

Za prijateije !iterature
„Mtadje" nas je naprosilo za naslednjo 

objavo:
V kralkem bo izšlo MLADJE 14, ki bo ob

segalo 112 stranli. $fevilka se ukvarja pre- 
ležno z aktualnimi narodno- in kulturno po
litičnimi vprašanji koroških Slovencev, zasto
pana pa je seveda tudi najnovejša sloven
ska literatura domačih avtorjev.

Dr. Pavel Zdovc priobča temeljito in do
kumentirano razpravo o naših krajevnih ime
nih na Koroškem, v kateri prihaja do izraza 
vsa duhovna revščina vladajoče družbe.

Tomaž Ogris prav tako kritično raziskuje 
odnose med koroškimi Slovenci in celov
škim ordinariatom ter dokazuje, da je bil ta 
vseskozi bistven in najdoslednejši nosilec po
nemčevanja na Koroškem.

Prozo prispeva Florjan Liipuš, pesmi Gu
stav Januš. Janko Messner posreduje del 
koroške vsakdanjosti v Pogovorih v mater
nici koroške Slovenke. Lev Detela predstav
lja Petra Henischa, katerega prozo prina
šamo v slovenskem prevodu.

Marsikoga, tako upamo, bo opraskal kak 
naš opilek in otesek. Mlajšim avtorjem po
nujamo literarne nagrade. Več prispevkov 
in avtorjev smo morali žal preložiti na poz
neje. O tem in drugih uspehih sodelavcev 
pričajo tudi napovedi.

Če vas zanima delo slovenskih avtorjev 
na Koroškem, pošljite spodnjo naročilnico na 
naš naslov: uredništvo MLADJA, 9010 Celo- 
vec/Klagenfurt, Postfach 307.

Za pozornost se zahvaljujejo
sodelavci MLADJA

NAROČ(LN(CA
ime in priimek

naslov
se naročam na koroško slovensko revijo 
MLADJE, literatura in kritika, ki izhaja dva
krat ietno, cena posamezne števiike 30 šii. 
(za študente in dijake 20 šii.j. Prosim, da ml 
jo pošiijate po pošti.

, dne

podpis

— 20.15 22. mednarodno glasbeno prvenstvo — 21.00 
Vesoljna ladja Enterprise — 21.45 Telereprlze.

ČETRTEK. 22. 11.: 18.30 Izviri zgodovine — 19.00 Kon
takt — 19.30 čas v slik! In kulturne novosti — 20.00 
Pregled sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 
Pustite jih živeti — 21.45Telereprlze.

PETEK, 23. 11.: 18.30 Kar naj bi vedeli — naučeno 
osveženo — 18.45 Uvod v elektroniko — 19.30 Čas v 
sliki In kulturne novost — 20.00 Za konec tedna —
20.06 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 štirje dnevi v no
vembru — 22.15 Telereprlze.

TV JUGOSLAVUAH SOBOTA, 17. 11.: 9.35 So!ska oddaja 
— 16.40 Daktart — 17.30 Nogomet —
19.15 Gledališče v hiši — 19.45 Rlsan- 

19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.30 Moda zo
vas — 20.40 3X7, kviz — 21.35 Barvna propagandna 
oddaja — 21.40 Colditz, serijski film — 22.30 Poročilo 
— 22.35 Kažipot — 22.55 Hokej Olimpija : Jesenice.

MEDELJA, 18. 11.: 8.55 Dobri vojak švejk — 9.45 Ptuj
ski festival — 10.10 Kmetijska oddaja — 10.55 Mozaik 
— 11.00 Otroška Matineja — 11.45 Poročila — 11.50 
Kažipot — 17.55 Moda za vas — 18.05 Poročila — 18.10 
Retrospektiva jugoslovanskega filma: Pop čira le 
pop Spira — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 
Dnevnik — 20.40 Iz libra Marka Uvodlča — 21.35 Novo 
imena — 21.55 športni pregled — 22.25 Poročita.

PONEDELJEK. 19. 1!.: 9.10 Odprta univerza — 9.3S 
šolska oddaja — 16.45 Madžarski pregled — 17.45 
Gregčev oče gre v partizano — 18.10 Obzornik — 
18.25 Enciklopedija živali — 18.55 Mozaik — 19.00 Mla
di za mlade — 19.45 Risanka — 20.00 Dnevnik — 20.25 
Lastna kozmetika narta — 20.40 Selitev duš, drama —
22.00 Nokturno — 22.15 Poročila.

TOREK, !0. 11.: 9.35 šolska oddaja — 16.45 Madžar
ski pregled — 17.45 Očetove barve — 18.00 Risanka —
18.10 Obzornik — 18.25 Naši zbori — 18.55 Mozaik —
19.00 šolska TV: Nova matematika — 19.20 Cedre z 
Atlasa — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnev
nik — 22.25 Propagandna reportaža — 20.40 Diagonale
— 21.30 Sam med volkov) — 22.15 Poročila — 22.20 
Rokomet.

SREDA, 21. 11.: 8.20 šolska oddaja — 16.45 Madžar
ski pregled — 17.45 Otroci naše šolo — 18.00 Risanka
— 18.10 Obzornik — 18.25 Od filma do filma — 18.45 
Marksizem — 19.15 Mozaik — 19.20 Kaj hočemo — 
19.45 Kozmetično ogledalo — 19.50 Cikcak — 20.00 
Dnevnik — 20.25 Propagandna reportaža — 20.40 Film 
tedna: Vse ati nič — 22.20 Poročila — 22.25 Rokomet.

ČETRTEK, 22. 11.: 9.35 šolska oddaja — 16.45 Mad
žarski pregled — 17.45 Iz slovenske književnosti — 
18.05 Obzornik — 18.20 Mozaik — 18.25 Shane — 19.15 
Delavska tribuna — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak —
20.00 Dnevnik — 20.25 Kam In koko na oddih — 20.40 
Monitor — 21.30 Nevarna srečanja — 22.30 Poročila.

PETEK, 23. 11.: 9.30 šolska oddaja — 16.45 Madžar
ski pregled — 17.45 Kuhinja pri violinskem ključu — 
18.15 Obzornik — 18.30 Rekreacija — 18.40 Pet minut zo 
boljši jezik — 18.50 Mozaik — 18.55 400 let slovenske 
glasbe — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnev
nik — 20.25 Propagandna reportaža — 20.40 Komu 
zvoni, barvni film — 22.40 Poročita — 22.45 Umetnost 
In človek.


